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Budapest, máj. 5.
Vro:: részről szükségesnek látják a mosakodást 

ama vádak ellenében, melyek nem alaptalanul ve­
zették vissza a balkáni oívzúyokhni végbement for­
dulatokat a régóta és elég nyíltan működő orosz 
á=káládásokra. De ez a mentegetőzés egyúttal be­
vallás is. mert világosan mutatja, hogy egyenesen 
Oroszország érdekében történt mindaz, a mi Szer- 
Lialaii és Romániában az utóbbi időben lefolyt így 
az orosz külügyi hivatal brüsszeli félhivatalosa, a 
j\'v- I. legújabb számában egy pétervári sugalmazott 
levelet közöl, mélyben az van mondva, hogy Orosz­
ország megelégedéssel szemléli a dolgok fejlődését 
Szerbiában és Romániában és épen nincs ellenére, 
hogy bizonyos megoldások lassankint utat törnek 
magoknak. Oroszországnak az érintett fordulat óta 
tanúsított magatartása, mondja továbbá a levélf 
elég/é bizonyítja azt. hogy Oroszország semmikép 
sein óhajt közbelépni, és hogy azt j a kiilbefulíjúul, 
a melytől Románia és tizerbin megszabadították 
magokat, nem akarja a maga befolyásával helyette­
síteni.

Ez a felhivatalos jámborkodás homlokegyenest 
ellentmond annak a kísérletnek, melyet, mint emlr 
tettük, legutóbb orosz részről Bnlyáriában tettek s 
melylyel mar annyira mentek, hogy Ferdinand fe­
jedelem megbuktatása végett békejobbot ajánlottak 
még a gyűlölt Sztirmbnloanik is, nyilván azt gondolva, 
hogv Bulgáriában minden miniszter árulóvá lesz, 
mihelyt ez oioszok szépen beszélnek vele. Sziam- 
bulov azonban kereken visszautasította az ajánla­
tot. A Corr. de 1 Est egy tudósítása igy beszéli el a 
legújabb orosz felsülés esetét : A konstantinápolyi 
oro-z követség tanácsosa, Onn, közölte Kulcséi- bol­
gár képviselővel — mikor ez a török fővárosban 
volt. azokat a föUtlehht, melyek mellett Oro.<:or- 
. -j-i hnjhnulá lenne n Bulgáriával rabi kibékülésre. 
£ feltételek: 1. Ferdinand herczeg eltávolítása. 2. Or­
thodox vallásu fejedelem választása. 3. Kötelezze magát 
a bolgár kormány, hogy háború esetén szövetségese 
lesz Oroszországnak. Kálcsev erről a közlésről rögtön 
értesítette Sztambulov miniszterelnököt, ki azonban 
nem is válaszolt. A nevezett lap tudósítója előtt 
azunbán kijelenté, kogy Onu urnák a beszédjét 
csak tréfának veszi. «Az oroszok», mondú, «meg 
akarnak bennünket csalni, a mint 188ü-ban meg­
csaltak. mikor a Sándor fejedelem eltávolítását kö­
vetelték. hogy újra Bulgáriába küldhessék Kaulbars 
tábornokot és előidézhessék az anarkhiát. Bulgária 
jelenlegi helyzete előnyösebb, mint az összes többi 
balkáni államoké, melyek az orosz befolyásnak van­
nak alávetve, holott Bulgária e befolyásnak ellent 
tudott állani és nem engedte ál nők és üres igéré- 
tekkel félrevezetni.»

--1 RWz/(/<-//< uth - üg</rü/, mely Németország és 
Svújez közt oly kellemetlenséget szült, Berlinből 
legújabb kelettel azt jelentik, hogy a bántó inezi- 
dens mihamarabb el lesz intézve. A tárgyalások 
nem Berlinben, hanem Bernben folynak, s való­
színű, bogy a német kormány be fogja látni, hogy 
Wuhlgemuth csak egyike volt azoknak a túlbuzgó 
hivatalnokoknak, a kik minden áron érdemeket 
akarnak magoknak szerezni, mint Knappe ur is Szá* 
moában. a kit Bismarck oly dörgedelmesen deza- 
vuált, és hogy ennélfogva a svájezi kormánynak

igaza volt, midőn a saját informáeziói alapján a 
szövetségi törvények szerint bánt el vele. A szü- 
vetségtanács határozata, mely Wohlgemuthot a 
svájezi területről kiutasította, igy hangzik:

“A svájezi szövetségtanács, miután megtekintette 
a vizsgálati iratokat, és tekintettel a szövetségi al­
kotmány 70-ik czikkére, mely szerint «a szövetség­
nek jogában van oly idegeneket, kik a szövetség 
belső vagy; külső biztosságát veszélyeztetik, a sváj­
ezi területről kiutasítani; tekintve" továbbá, hogy 
\\ ohlgemuth Ágost, mühlhauseni rendőrfel ügyelő, 
jelenleg Rheinfeldenben (aargaui kanton) letartóz­
tatva, svájezi területen olt/ cselekményeket követett el, 
melyek eredményükben a szövetség belső vagy külső 
biztosságát veszélyeztethették, a mennyiben a ba­
jorországi és Bázelben lakó Lutz Antal Boldizsárt 
rávette, ‘hogy a bázeli, e/szász-lotharingiui és bát/eui 
muukáskörökbeu izgasson, Írásban utasítva őt, hogy 
«csak izgasaon derekasan» («Wühlen Sie nur lu­
stig darauf los.»)

Elhatározza, hogy az 56 éves Wohlgemuth 
Ágost a svájezi szövetség területéről kiulasit- 
tatik».

Lutzot azért utasították ki. mert «a Wohlgemuth 
mühlhauseni rendőrfelügyelő által neki felajánlott 
“(igent provocateur »-séget elvállalta, valamint hogy 
a szintazon részről neki ismételten adott pénzt el­
fogadta, hogy Bázel, Elszász-Lotharingia és a badeni 
nagvherczegség munkásköreiben izgasson és erről 
Wohlgemuthnak jelentéseket tegyen, és hogy ilyen 
jelentéseket tényleg küldött is».

Budapest, máj. 5.
A pénzügyi bizottság május hú 7. napján, délután 

6 órakor a képviselőháziján, szokott helyiségében ülést 
tart. Tárgy: 261. sz. törv.-jav. «A pénzügyi közigaz­
gatás szervezetében eszközlendö változásokról.»

2isza Kálmán miniszterelnök, TTelzerle pénzügymi­
niszter és Orczy báró miniszter Tarkovich államtit­
kárral, mint ezt táviratunk jelenti, ma reggel Becsbe 
érkeztek. Tisza miniszterelnök a délelőtt folyamán Kái­
nok]) gr. külügyminiszter és Szügyény osztályfőnök­
kel tanácskozott. Délben a külügyminisztériumban 
Kúlnóky gr. elnöklete alatt rövid ideig tartó közös 
miniszteri értekezlet volt, melyben a három közös mi­
niszter. az osztrák és a magyar miniszterelnök és a 
két állam pénzügyminisztere vettek részt. Az értekez­
leten a jövü évi közös költségvetési előirányzatra nézve 
teljes megállapodás jött létre. Délutánt 1 órától 3 óráig 
a király elnöklete alatt minisztertanács volt, melyen 
végleg megállapították a jövü évi közös költségelő­
irányzatot. Wekerle pénzügyminiszter ma visszautazott 
Budapestre. Tisza miniszterelnök csak holnap tér visz- 
sza a magyar fővárosba.

VIDÉK.

* Pápáról távirjúk lapunknak máj. 5. kelettel : A 
pápai függetlenségi párt ma délután 3 órakor népes 
pártgyülésf tartott, Teitfíel Mihály elnök a gyűlést 
megnyitván, kikeli a pápai kormánypárt ellen, mivel 
már a függetlenségi jelölt felállítása előtt etetési-itatást 
kezdett. Felolvassa a kormánypárt meghívóját a mai 
közgyűlésre és nyomban a rá kővetkező vacsorára. 
Ilyen körülmények melleit velük sorompóba állni nem 
méltó. Felszólítására a pártgyiilés proklamáezió kiadását 
mondja ki a következő határozattal: «Tekintettel arra, 
miszerint a kormánypárt megkezdett működéséből két­
ségtelen, hogy városunkban a képviselő-választás két 
jelöltnek felléptetése esetén a választók politikai tisz­
tessége ellen irányzott erkölcsrontó etetés-itatástól 
menten nem folyna le; hogy a jelöllek kizsebeléséért 
Pápa különleges állásánál lógva még a függetlenségi

és 48-as párt egyénei okoltathatnánuk, elveinek szi­
gorú épségben tartása és érvényre juttatására kínál­
kozó ujabbi alkalom felhasználásának kimondása mel­
lett, ezúttal jelöltet nem állít, kijelentvén határo­
zottan, hogy Láng Lajos kormánypárti jelölttől sem 
ti haza, sem Pápa város boldogulását, helyzete javulá­
sát nem reméli.» Hirsch dr. indítványára a független­
ségi és 48-as párt állandó megalakulását kimondja.

* A 9.-a.-újhelyi választókerület függetlenségi pártit 
polgársága — mint nekünk távirják — ma tartott ér­
tekezletén, melyen a központi bizottság Orbán■ Ba­
lázs és Horváth Ádáin országgyűlési képviselők ál­
tal volt képviselve, egyhangú határozattal kimondotta, 
hogy elveinek sértetlen föntarlásával csatlakozik a 
mérsékelt ellenzék jelöltjéhez, Yiczmánily Ödönhöz. 
A pártgyülés emelkedett hazafiul hangulatban osz­
lott szét.

* A tiszántúli ev. ref. egyházkerület tavaszi 
közgyűlése Debreczenben holnap kezdődik.

* Beregvármegye tisztikara s a közigazgatási bi­
zottság tagjai f. é. ápril 30-án testületileg uiaztak át 
Nagy-Bzüllösre, hol a Perényi család ősi kastélyában 
tisztelegtek volt főispánjuknál, br. Perényi Zsigmond- 
nál. A tisztikar érzelmeit Tájnel Ödön megyei főjegyző 
tolmácsolta, mire a volt főispán nagy meghatottsággal 
válaszolt. Azután rövid lakomára vendégül hívta meg 
a tisztelgőket. Majd a megye értelmiségének legtekin­
télyesebb tagjai hívták meg a volt főispánt Bereg­
szászba az ott rendezett bucsuünnepélyie. Mint levele­
zőnk irja, május 3-án délutáni 4 órakor a megye min­
den vidékéiül nagy számban üsszesereglelt díszes kö­
zönség várta br. Herényit, este pedig impozáns fák­
lyás-zenét rendeztek tiszteletére.

ÚJDONSÁGOK.
— máj. 5.

Turisták figyelmébe! Több oldalról nyil­
vánított óhaj folytán kiadóhivatalunk az utazási 
évszak alatt a nálunk eddig ismeretlen u. n.:

„turista-előfizetést”
épteti életbe. Ez intézkedés következtében az uta­
zók abban a kellemes helyzetben lesznek, hogy ha 
naponkint változtatják is tartózkodási helyüket, elő- 
leges rendelkezésük szerint mindenütt ott találhat­
ják már megérkezésükkor lapunk egy vagy több 
számát a postahivatalban (poste restante), vagy az 
előre kijelölt szállodában. Ily előfizetéseknél feltét­
lenül szükséges, hogy kiadóhivatalunk idejekorán és 
pontosan értesítve legyen, hogy mely napokon hová 
küldje a lapot. Előfizetéseket tetszés szerinti időtar­
tamra, bármely naptól kezdve elfogadunk.

— Sxemélyi hírek. Albrecht föherczeg teg­
nap Insbruckból Bécsbe utazott. — Ottó föherczeg 
a nejével, Mária Jozefa főherczegnővel ma Pozsony­
ból Becsbe utazott. • Stefánia özvegy trónörö­
kösné tegnap nagyobb tengeri kirándulást tett a 
miramarei kastélyból egy kis gűzjachton. — Teleki 
Samu gróf és kísérője, lovag Höhnel sorhajóhad­
nagy, afrikai utjokból Bécsbe érkeztek. — Szász 
Károly dunamelléki püspök e hó 6-án reggel indul 
el egyházlátogató kőrútjára, a tolna-baranyai egy­
házmegyébe. — Lummtzer egyetemi tanár külföldi 
útjáról visszaérkezett Budapestre. — Reischl Ven- 
czel, Keszthely város érdemes bírája a napokban 
ötvenéves jubileumát ünnepelte annak, hogy Ma­
gyarországba jött. A király ez alkalommal az arany 
érdemkereszttel tüntette ki.

— UJ titkos, tanácsosok. A hivatalos lap mai 
száma közli ; «0 császári és apostoli királyi felsége, 
f. évi május hó 1 -én kelt b*gf. elhatározásával, az ál­
lam szolgálatából kilépő Matlekovits Sándor füldmi- 
velés-, ipar- és kereskedelemügyi miniszteri volt ál­

lamtitkár, és gróf Migazzy Vilmos cs. kir. kamarás 
részére a belső titkos tanácsosi méltóságot díjmente­
sen legk. adományozni méltóztatott.»

— Lengyelek ünnepe. A budapesti lengyel-egylet 
ma tartotta meg zászlúszentelési ünnepét. Három napra 
terjedő programmja van az ünnepnek, melynek díszét 
nagyban emelte, hogy a krakkói és lembergi honfitár­
sak nagy számmal jelentei; meg s szorosabbra fűzték 
a magyar-lengyel barátságot, melyet épen a budapesti 
lengyel-egylet ápol nagy szeretettel. A mai ünnep anv- 
nyival nagyobb jelentőséggel bir, mert Ausztriában több 
lengyel-egylet van, de ezeknek mindeddig nincs zász­
lójuk, mert az osztrák kormány nem engedi meg, hogy 
a zászlót a régi lengyel czimer ékesítse, a lengyelek 
pedig a nélkül hallani sem akarnak a zászlóról. A bu­
dapesti lengyel-egylet zászlóján e czimer látható s a 
mint értesülünk, ez szemet is szűri Ausztriában, s 
ezért a lengyel vendégeknek kéretlen kísérői vannak 
az osztrák rendőrük személyében. Az ünnep külső lé­
nyét némileg elmosta a délelőtt szakadó zápor, a mely 
nem engedte, hogy a lengyel nemzeti viselet pompája 
teljesen kifejlődjék a menetben. A közönség a vigadó 
kioszkban gyülekezett és a menet zászlók alatt, lo­
vas bandériummal indult a Fereneziek templomába 
hol a zászlófelavalás egyházi szertartása díszes közön­
séget gyűjtött egybe. A lengyel vendégek mindannyian 
nemzeti díszruháikban jelenlek meg. A lerakói ipartes­
tületek nagy része küldött képviselőket, kik a lengyel 
királyok állal a ezéheknek ajándékozott jogart tartották 
kezükben. A lengyel egylet tagjai széles vörös fehér 
szalagot s fehér sasos kokárdát visellek. A templom­
ban notabililásnink közül Irányi Dániel orsz. képviselő 
volt jelen. Az istentisztelet punt Hl órakor kezdődül!. 
Bán Sándor ferenezrendi zárda tűnök olvasta a szent 
misét. Ennek végeztével a szentélybe hozták a vörös- 
lehér selyemből készüli uj aranyszpgélyes zászlót,mely­
nek egyik felén ezüst lel hímezel! lengyel fehér sas 
pompázik, másik felét pedig Litvánia, Orosz-Lengyel- 
ország és (iácsország hármas rzimere ékesíti. A széles 
atlasz szalagon, melyet a zászlóanya ajándékozott, ez 
a felírás olvasható: «A mi és a ti szabadságlukért.» A 
lobogó behozásakor érkezett a templomba a zászló­
anya, Sapieha herezegnü képviselője Podkowa úrnő a 
nemzeti ruhába öltözölI nyoszolyóleáiiyokkal. Beszonte- 
lés után Bán Sándor zárda főnül; hazafias eszmékben gaz­
dag beszédei mondott, melyben melegen emlékezett meg 
a magyar-lengyel testvériségről, majd megáldotta a zászlót 
a szentegyház nevében beléje verve az első szöget. Mi­
kor a zászlóanya verte be a szöget, a lengyel dalkör 
a lengyel himnuszt énekelte. A szertartás végeztével 
egy krakói öreg lengyel fogta kezébe a zászlót s vitte 
ki a templom elé, hol nagy számú közönség gyűlt 
össze. A mint az öreg lengyel kiért, könyes _ szemmel 
kiáltotta el: »Éljen Magyarország !» «Éljen Lengyelor­
szág !»“«Eljen Kossuth Lajos!» Dörgő éljen zugolt el s a 
diszmenet szakadó esőben megindult a VI Vll-il; kerületi 
körbe,hol a zászlószügek ünnepélyesbeverése következett. 
Itt dr. Kopicinszki krakkói katli. lelkész tartott lengyel 
nyelven beszédet, s zajos éljenzés közölt azzal fejezte 
be lelkes szózatát, hogy legyen szabad Lengyel- és 
Magyarország. Szögeket vertek be Hát li Károly" főpol­
gármester, Pécliy Tamás magyar, Smolka osztrák kép­
viselőházi elnök, Jókai Mór megbízottai, irányi Dániel 
a függetlenségi párt s a maga nevében verte be a szöget. 
Délután 3 órakor a jelenvoltak a városi nagy sorház­
ban bankéihoz ültek. Az első fogásnál Slempieii Lajos 
a lengyel egyesület elnöke emeli poharat a király 
egészségére, mit a jelenvoltak állva hallgatlak végig. 
A zenekar a beszéd végeztével a «Gott erhaltet» 
kezdte játszani, a mit azonban az általános pisz- 
szegésre abba■ kellett hagynia. Berlioz titkár ez­
után az üdvözlő táviratokat olvasta fel. Utána dr. 
Weigl képviselő a lengyel-magyar barátságra ürítette 
poharát. Pánidy István joghallgató a lengyel nőket 
éltette: a zászlóanya, Podkova urnü pedig a" magva­
rok egészségére üriletle poharát. Volt ezután még több 
feIköszönIö is s a társaság a legvidámabb hangulat­
ban hat óráig maradi együtt. Este a VI. és VII. kér. 
körben tánozmulalság volt.

—■ Főigazgatói látogatás. A szegedi tankende! 
kir. főigazgatója, Fehér Ipoly — mint levelezünk irja 
— ápril 29-én és 30-án hivatalos látogatást telt a 
zeni ai gimnáziumban s az intézetnek úgy anyagi, mini 
szellemi állapota fölött teljes megelégedéséi fejezte ki.

A világkiállítás megnyitása.
— (Az Egyetértés levelezőjétől. —

Pária, máj. 3.
Számos viszontagság után végre elérkezett a ki­

állítás a nehezen várt megnyitás küszöbéig. A le- 
folyt kél év eseményeinek nem egyszer baljóslatú 
fejlődése múr-már kérdésessé tette a kiállítás létét, 
de mindannyiszor győztes maradt a franczia nem­
zetnek kipróbált életképessége és ama, nem egy 
kétkedőre nézve meglepő kitartás, mely sem külső, 
Ft-m belső akadálytól nem riad vissza. Ha még nem 
H egész pompájában, ma át fog adatni rendelteté- 
.‘Tenek ; hogy a szemlélet utján tanítson.

Szembeszökő íőjellegei előre biztosítják számára 
1 sikert : a meglepő, óriási méretek és a gondos 
törekvés, melylyel kerültek mindent, a mi köznapi. 
Az Eiífel-torony, a csodálatraméltó gépcsarnok, a 
paloták hatalmas kupolái, a Mar.smezőtől az Kspla- 
nade-ig minden épület és a legtöbb tárgy magán 
hordja az eredetiség bélyegét, melylyel a írancziá- 
nak elismert művészi érzéke és finom Ízlése páro­
sulva gyönyörű dolgokat volt képes létrehozni. A 
mai nagy évfordulóhoz méltó nyilvúnulása ez a 
nemzeti nagyságnak.

Főépülete nincsen. A kilenoz különféle osztály a 
paloták és pavilonoknak egész sorozatában nyert 
elhelyezést. Van mindenféle nagyságú, az argentin! 
köztársaság palotájától kezdve, mely két és fél mil­
liónál jóval többe került, a legegyszerűbb szalmafe- 
deles kunyhóig ; van minden lehető, próbált vagy 
még nem próbált építőanyagból, még papírból, sőt 
parafából készült épület is, akad minden alakú, ku­
polás, kúpos, barangfedelüj tornyos és hegyes, min­
denféle izlésü, a szokatlantól a különféle idők és 
népek legtökéletesebb, művészi alkotásáig.

De azért épen nincs túlterhelve a kiállítási terü­
let. Mindenre jutott annyi hely, a mennyi csak kel­
lett. Van minden, a mi a szemnek kellemes, de 
van is távolság elég, melyből a szem a hatást kel­
lőleg élvezheti. Kevés város van a világon, mely 
belsejében oly nagy térségekkel rendelkezik, mint 
Párig, és a hol közel a város szivéhez oly óriási 
tündérkertet lehet varázsolni, mint a milyenben ma 
itt a franczia büszke öntudattal hordozza fejét.

A Marsmezőt gyönyörű parkká alakították át. 
melynek csakis szegélyzetét képezik a roppant ter­
jedelmű paloták és elől a nagy torony, a legna­
gyobb diadalív, melyet valaha emellek. E kert lesz 
a nyáron Páris nagy közönségének kedvencz séta- 
helye. Okvetlen kifárad az ember lába. mire körül­
járja, de kifárad a szeme is, ha egy helyből kö­
rülnézi.

Közepét óriási szökőkút, Coutau szobrász müve 
foglalja el. Régi gályát ábrázol, melynek kosfejbe 
végződő, hosszú orra messze kinyúlik a nagy viz-

medencze fölé. A hajó farán izmos, fiatal leány 
kormányoz és jelöli ki a hajó útját. Ez a Köztár­
saság. Középen a haladás áll kiterjesztett szárnyak 
kai; merészen lebegteti jobbjában a fáklyát, körül­
véve egy oldalról a Művészet és Mezőgazdaság, 
másik oldalról pedig a Tudomány és Ipar allegori­
kus alakjaitól. Bőségszarukra támaszkodó géniu­
szok gyermekalakjai fejezik be a csoporlozntot. 
Rendkívüli arányokban készült az egész. A nagy 
öntött vas-delfinek, melyek párosával körülve­
szik. akkorák, hogy akár bálnáknak is beille- 
nének.

A kert hátterében ragyog az aranyban és fény­
ben úszó főkupola, vagy mint monarchiában nevez­
nék, királypavillon. Valóban mestermüve a franczia 
építő és diszitő müiparnak. Nyúlánk, merész alakja, 
mely az ég felé tör és magasságban felülmúlja a 
római szt-Péter templom kupoláját, tetején a koszo­
rút osztó franczia géniusznak karcsú szobrával, 
mintha ellensúlyozni akarná a szemközt emelkedő 
torony-óriás vastömegét. A reá eső napsugarakat 
szemünkbe veri a barna porczellán-mozaik közé 
foglalt aranyporos üvegfedél, hogy versenyt csillog­
jon a dúsan aranyozott homlokzattal, mely a na­
gyobb franczia városok szingazdag czimeveit hordja 
kapuzatának szegélye gyanánt. Homlokáról pedig, a 
Tudomány és Haladás kezei közölt messze fénylik 
a köztársaság monogrammja.

A bejárat nagy ívét négy hatalmas oszlop támo­
gatja. Ezekben vannak a feljárók a pavilion karza­
tára. Gyönyörű a kilátás, mely e karzatról hátul a 
központi csarnokok végtelen hátterébe, elül pedig 
a parkba és szükő-kutjaira és messze-messze az 
Eilfel-torony ívein át a Trocadero-palota homlokára 
és vízesésére nyílik.

Innét szemügvre vehetjük a «vestibule d'honneur» 
belsejét is. Alattunk a pompás mozaik-padló min­
denféle szinü márvány-lapjai tündökölnek, felettünk 
pedig az aranyszínű üvegfedél szőke fényében óriási 
kokárda ragyog, melynek széleiről hullámos arany­
sugarak futnak legyező módjára az oldalak felé. 
Az elvakított szem tűzesőnek nézi őket. A falakon 
hires festők és szobrászoknak alkotásai, egy nagy 
freskó-kép, melynek tárgya: «A világ népei kin­
cseikkel megrakodva jönnek Francziaország hívá­
sára», a sarkokban Európa, Ázsia, Afrika és Ame­
rika személyesített medaillonjai, a kép felett pedig 
a természet négy hatalmas mozgató erejének: a 
gőz-, villamosság-, viz- és levegőnek allegorikus áb­
rázolásai egészítik ki a fényes látványt.

E helyiségben, melynek díszes keretébe helyezik 
el a világhírű sévresi porczellángyár és a «gobelins» 
műremekeinek tárlatait, megy végbe a kiállítás fel­
avatás! ünnepélye. Bizonyára emelni fogja a meg­
nyitási szónoklatok melegét a kellem, mely minden 
oldalról a szemek felé árad. Azoknak elhangzása

után e diszcsarnokból fqg behatolni a köztársaság 
elnöke a gépek palotájába, e hatalmas vasépületbe, 
mely óriási arányaival méltán képezi az egész világ 
bámulatának tárgyát. E palota belseje rendeltetésé­
nek megfelelőig az összes kiállítási építmények kö­
zül talán a legkevesebb díszítést nyerte. Van ugyan 
szépen festett, nagy kupolája, mely a Nap kocsiját 
tünteti fel az állatüvnek életnagysága vagy annál is 
nagyobb jegyei között; legfőbb ékessége azonban 
szerkezetének nagyszerűsége és a roppant ür, me­
lyet magába zár. És ez az ür szabad, akár egy 
alaguté. A legkisebb vasdarab sem szeli át. Hány 
szemlélő veti fel önkéntelen a kérdést: Ugyan mi 
tartja e rengeteg épületet, melynek összes megerő­
sítése csak egy-egy csuklóból áll? Egy kis nehéz­
ségerő tartja. Több millió kilogrammnyi súlya 
nyomja le hegybe végződő iveit a földre és ez ellen 
áll, ha orkán vetné is vállát az épület oldalának.

Még nem fogad bennünket gépeinek egyhangú 
moraja, mely hódit, mint gyermeket a dajkadal, de 
alig egy hét múlva már úgy fog ott állani mint az 
indulásra kész hajó, melynek gépe csak a kapitány 
parancsszavára vár, hogy méltóságteljes mozgásba 
hozza hatalmas tagjait.

Külsején az egyedüli figyelemre méltó díszes ol­
dalbejárata : óriási iv két nagy csoportozat vállán. A 
jobboldali a hires Batrias müve és a villamosságot 
ábrázolja. Két női alak, melyek közül az egyik, a 
légvillamosság, félig felhőre dűlve kezét nyújtja tár­
sának, a Füldvillamosságnak, a ki gömbre támasz­
kodik és ujjúval a hatalmas szikrát, a villámot 
csalja ki. A második csoportozat az «école des 
beaux-arts» másik hires tanárától, Clmpu-től ered. 
Titántermet ü, vad női alakot bilincsbe ver és meg­
szelídít egy munkás. Könnyen felismerhető benne a 
gőz allegóriája.

Az iv közepén szerszámok: kalapácsok, csáklyák, 
lapátok stb. kapcsdlúdnak egymásba és fognak kö­
rül egy olajágat, melyen a «galerie des machines» 
felirat csinos majolika hetükben olvasható.

Hát az Eifi'ellorony ? A közfigyelem csak feléje 
irányul. Mintha mágnesvasból készült volna, úgy 
vonza magához a hétköznapi bolyongókat és az 
ünnepnapok kirándulóit. Megbámulják elöl, hátul, 
oldalt és féloldalt, «en face» és «en profil» és irigy 
szemmel nézik azt a néhány kiváltságost, kiknek a 
sors kegye már ma lehetővé tette a megmászást. 
Hja! azok vizitbe mehetnek Eiffel úrhoz, a ki most 
oda fönn lakik.

A vasgúliát képezi az egyedüli divatot. Tinta­
tartó, papirvágó, női kalap mind az ő formájára 
készül é,s a mely kirakatban a szappan, gyertya, tü 
vagy szivarhalmaz nem utánzata a karcsú torony­
nak, ott nehezen fognak prosperálni a nyáron, mert 
nincsenek még a mai reklám magaslatán.

Kívülről nem is sej'jtik, mi mindent rejt az a

háromszázméter. Ha nem ijedünk vissza a három- 
százhusz lépcsőtől és felkapaszkodunk az első eme­
letre, egész várost fedezünk fel. Jobbról flamand 
kocsma, balról angol sörcsarnok, hátunk megett 
orosz vendéglő, orrunk előtt meg XVI. Lajos kora­
beli franczia restauráczió integet felénk bizlatólag. 
Es mindegyikben jelmezes szolgálat. Aranypártás 
flamand lányok, fehér bóbitás franczia hölgyek, 
megtermett orosz cselédek és divatos angol pin- 
ezérnők fogják eléd tálalni az ambróziát s poha­
radba önteni a nektárt. Van szalon, külön szoba, 
konyha, éléskamra, sőt még pincze is, de mm a 
füld alatt, hanem kalitka módjára felfüggesztve 55 
méter magasban. A nyolez pinezében 2000 hektoli­
ter ital kényelmesen eifér, lesz tehát miből oltani a 
nyári melegtől el lankadt felrándulóknak szomját.

Felrándulú pedig lesz elég. Mindenkit hajt a kí­
váncsiság lábai alatt látni Parist és az isteni kiál­
lítást. Akármilyen térkép sem nyújthatna jobb átte­
kintést.

Előttünk balra van az első kiállítási osztály a 
szépinüvészetek pavilonjában. Az utolsó évtizedben 
készült remekműveknek élvezetes szalonja ez. A 
magyar művészetet benne fűként Munkácsy Mihály 
két Krisztusképe : «Krisztus Pilátus előtt» és «Krisz­
tus a keresztfán» képviseli. Egy dúsgazdag ameri­
kainak tulajdonai és csak alig pár hete érkeztek 
meg tengerentúlról uj diadaluk terére.

A palota uj építési modort jelent, mely a vasnak 
és az égetett agyagnak többé-kevésbé szerencsés 
kombinácziújábúl áll elé. A homlokzat világosan 
mulatja, miből készült, mert semmi sincs rajta va­
kolattal fedve. A keret vasból van és közte levő 
űröket terrakotta tölti ki. A vasat kékre festették 
az égetett agyag meg vörösen maradt. Az igy elért 
eleganczia azonban kissé száraz és egyhangú lenne, 
ha meg nem mentené a díszes kupola, mely a pa­
lota közepén emelkedik. Fehér és türkizkékben 
váltakozó mozaikszerü mezeje majolikából készült 
és utánzata a régibb perzsa mecset-épitményeknek. 
Csúcsán hatalmas aranyananászt hord, gömbszelvé­
nyein pedig a köztársaságnak ismétlődő kezdő­
betűit.

Pontos másolata szemközt a jobb kezünk felé 
elterülő nagy épület, a szabad művészetek palotája, 
melyben a kiállítás második osztályának tárgyait 
helyezték el. Ez a homályos czim igen sok dolgot 
ölel ál. Minden beletartozik, a mi a nevelésre, ok­
tatásra, könyvnyomtatás- és papírgyártásra, zenére 
és színházra, szóval arra vonatkozik, a mi az em­
ber szellemi művelődéséhez járul.

Velünk szemben emelkedik a harmadik, negye­
dik és ötödik osztály, a különféle iparágak, lakás- 
berendezés, bútorzat, ruházat és a gyártásukhoz 
való nyerstermények kiállítása. A kiterjedt épület 
közepét a franczia, szárnyait pedig, melyek a szép,
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Különös el ismeréssel emelle ki ;t zenliti tanári körnek 
oda irányuló működését, hogy egyes tagjai vasárnap 
délulánonkint a felnőttek oktatása ezéljából népszerű 
előadásokat tartanak, melyeknek közönsége állandóan 
két és négyszáz közt mozog, s melyeknek kulturális 
fontossága e miatt igen nagy. A főigazgatónál tisztel­
gett a gumi. bizottság és tanári kar, a tanuló iljuság 
pedig az ö tiszteletére sikerüli iskolai ünnepélyt ren­
dezett, melyen szép számú, válogatott közönség volt 
jelen. Zentárói e hó 1 -én utazott el Nagy-Bei ske- 
rekre.

— Katonatisztek párbaja. MarosvásáiÍtélvén — 
mint nekünk Írják — a mull hú 29-én véres "párbaj 
lolu le Szabii (iéza szab. áll. m. kir. honvédföhadnagy 
és (i ás pár Ferencz m. kir. honvédföhadnagy közt. Egv 
félórái erős küzdés után a Szabó Géza kardmarkulatá- 
nak a yédvasa eltöri s a főhadnagy rögtön rá a jobb 
kézén jelentékeny sebet kapott. A párbaj oka össze- 
szúlalkozás.

— A sz.-aomlyói műkincs lelet aranvértékét a 
budapesti fémjelzi! hivatal fió-lf. fiiban állapította meg. 
Természetesen a műkincs valódi értéke ennél jóval 
nagyobb, a mennyiben nemcsak az arany nagyobb sú­
lya és értéke, hanem a miihin. s is irányadó. Á nem­
zeti múzeum minden áldozatot meg fog hozni, hogy a 
műkincsek a birtokába kerüljenek. A pénziigvminísz- 
tor rendeletéből egyelőre a múzeum őrzi az' érdekes 
leletet.

— Szent Flórián ünnepe. A budapesti kémény­
seprő, pala és cserépfedü, kutosináló és kályhás ipar- 
lesliilet ma délelőtt ünnepelte meg Flórián védöszenl- 
jénel; nevenapját a krisztinavárosi kéménvsüprü kápol­
nában. Az istenit Észlelőien megjelentek á testület ke­
belébe tartozó iparosok és segédek is mint v endégek 
és a fővárosi tűzoltóság képviselői.

— A franczia köztársaság; ünnepe Budapest :n
!■ raneziaurszág nagy ünnepel ül a mai napon, melv- 
nel; egy századra visszaható fényében újra felélednek 
a régi nagy emlékek s ezek közt az emberi jogok 
proklamácziúja. Ennek az ünnepnek az ürürnzaja el­
hatott a magyar fővárosba is, a hol a franczia alatt­
valók legtöbbje megjeleni ma Dclabarrc budapesti fő­
konzuliul I, hogy tisztelegjen nála s vele együtt örvend­
jen a saját nemzeti dicsőségének. A született francziá- 
kon kívül azonban még más vendégei L voltak ma a 
franczia konzulnak, a kik a franczia nemzet iránt 
érzett rokonszem üknek azzal akarlak kifejezést adni, 
hogy elmentek üdvözölni a francziak budapesti képvi­
selőjét, Delabarre főkonzuli. Nyolez magyar hírlapíró, 
valamennyi a független napisajtó munkatársa, kereste 
fel ma délelőtt egy óra tájban a főkonzuli az. Andrássy- 
uton levő nyaralójában, hogy tudtára adja : mennyire 
rokonszenvez a franczia néppel s a franczia köztársa­
sággal. A hírlapírók nevében Rákosi Viktor adott ki­
fejezést rövid beszédben ennek a rokonszenvnek s 
mikor szavait be végezte, a magyarok <- 17 ve '■la 
France»-szál üdvözöltél; a főkonzuli. — JJela- 
barre fökonzul a legszivélyesebben válaszolt s rö­
viden kifejté, hogy Magyarországul és Francziaor- 
szágot mindig élénk rokonszev fűzte össze s ha ez a 
barátság néha látszólag meg is zavartatott, alapjában 
véve a kél nemzet mindig szerelte egymást. Kedves 
kötelességének fogja tartani, monda, hogy e látogatást 
kormányának tudomására hozza. Beszédéi a jelenlevő 
franeziák Vivo la 1 longrie kiállással fogadták. Ezután 
a fökonzul a magyar hírlapíróktól elkérte a névjegyeiket 
s néhány barátságos szól váltva velők, buvsiizáskur 
mindnyájukat újból üdvözölte s kezüket megszorítva 
ismét kifejezte a látogatás fölült érzett öröméi.

— Gyilkosság; boszuból. Gyüngysün Remény Jó­
zsef utkaparó már régen bőszül esküdött Balog János 
szülöpásztor ellen, a ki egyizben arezulütötte. Múlt 
vasárnap a rliédei határban lévő kettős csárdánál vé­
letlenül találkoztak az ellenfelek.Ekkor azután Remény­
ből teljes erővel kitört a boszuvagy s egy csákánynyál 
úgy ütötte IVibe Balogul, hogy eszméletlenül összeesett 
és másnap meghalt. A halálosan sérült Balogot maga 
Remény szállította be a kórházba.

illetőleg szabad in ü vészetek palotájával összekötik, 
az európai idegen országok tárgyai foglalják el.

Mögötte látszik a gépcsarnok rengeteg tetőzete, 
mely egyik legfontosabb osztálynak, a gépkiállítás­
nak szolgál hajlékul.

Külön épületei vannak még a hetedik osztály­
nak, mely a Szajna alsó partján terül el és a táp­
lálkozási anyagokat foglalja, magában, valamint a 
nyoiczadik, a mezőgazdasági és szőlőtnüvelési osz­
tálynak, melynek felette fontos tárgyait a quai 
d'ürsay-n épült és minden eleganczia túl ment, jó­
zan barakkok rejtegetik.

A kilenczedik és utolsó csoport a kertészeti és 
virágkiállítás, mely a Trocadero pavillonjait tölti 
be. A világ összes Hérájának versenye lesz ez. Kü­
lönösen a japáni kiállítási hirdetik már előre min­
den fogalmat felülmúlónak.

Az egyetlen azonban, mely már jóval a megnyi­
tás napja elolt, készen állt, a vendéglők, bor- és 
Körcsarnokok, kóstolók, szóval az enni- és innivalók 
osztálya. Nem foglaltatik ugyan az elősorolt hiva­
talos csoportokban, de legalább is époly szükséges. 
Nem is fog a kiállítás területén belül sem éhen, 
sem szomjan halni senki. Csak a főépületek ter- 
raszain huszonötnél több mindenféle nemzetbeli 
vendéglős ütötte csapra messziről jött hordóit és 
vesztegeli borsos árak mellett válogatott nemzeti 
étkeit. Hát még a park pavi Ilonjai ban vagy a ki­
állítás mellékterületein elhelyezett olcsóbb, többnyire 
«prix fixe» vendéglők, a hol mindazok, kiknek atyja 
még nem volt Algírban adószedő, vagy Haitiben 
köztársasági elnök, ugyanazon ebédet fogyaszthat­
ják, mint a szomszédban a gazdagok.

Nem utolsó helyet foglal el közöttük a magyar 
csárda sem, már a mi az ételt, italt illeti, mert el­
helyezésére nézve nem mondhatnék ugyanazt. A 
Quai d'Orsay közepén van, közvetlen a kiállítási 
két főlerületet összekapcsoló vasút oldalán. A kö­
zönség mellette fog elrobogni, de bele majd csak a 
magyar kívánkozik. Adjon is neki az isten eleget a 
nyáron! Azután csak egy lépéssel is odabb építet­
ték volna, hogy ne állt volna útjában az epernay-i 
champagne-gyáros óriási hordájának, melyet épen 
ott, a csárda meg a szomszédjában levő százados 
fa között kellett a quai-re beszorítani. A fát nem 
vághatták ki, mert az a nagy forradalomkor is ott 
zöldéit már azon a helyen és igy jussa van 
a jubileumhoz, inegsinfette hát az ujmúdi csárda, 
levitte a sarkát, meg a kéményét a kolosz* 
szus. Hullott a tégla, meg a vakolat a sötét 
verandára, mely oly szomorúan tátong, mint egy 
falusi vágóhíd, szegény szentesi csárdás pedig, akár­
csak a szivéből vágtak volna le egy darabot, oly 
busán nézte, mint a mily tűzzel megy neki a meg­
vadult franczia a magyar miniszterelnöknek. Ha 
még német tette volna, attól már megszoktuk 1
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Rövid hírek. Pozsonyban holnap kezdőd­
nek a hídverő gyakorlatok, melyekben 1*30 tarta- 
lakos is részi fog venni. — Abnnoyylángnál 
Braun Lajos soponyai kereskedő belcugrott a Ná­
dori-sátornál ia és beleliilt. — Becsben tegnap­
előtt Ghigliaiiovies Bruno zárai születésű 2-od éves 
jogász lőbelötte magát. — Veszprémben Major 
János odandó lakos, belebolondult abba, hogy egy 
felhúzható és őrükké járó kocsit akart csinálni. — 
A Heveny és Szt. Király közt levő utón e hó 
2-án üzv. Németh Istvánné oly szerencsétlenül bu­
kott le a szekeréről, hogy súlyos zuzúdásokat szen­
vedett s aligha felépül.

= Büntetés elöl a halálba. Azt a csalót, n ki, 
mint megírtuk, az elmúlt éjjel a büntetés elöl az 
ünsvilkosságba menekült, nem Hevtelendy, hanem .Va­
daié csn i Pálnak hivlák és .szamosi születésű íí éves 
nós, családos ember volt. A llerlelondy név álneve 
volt. A bűn, mélyéit most lelelüssegre akarták vonni; 
nem első bűne volt, bárom Ízben volt már csalás és 
okiiatliamisitás miatt büntetve s legutóbb 1885-ben 
szabadult ki Váezról, a hol bal esztendei fog- 
sá-ol ült ki egv búzámban. A lakásán la- 
lált italokból az tűnik ki . hogy már rég- 
ma lóülalkozoK az öngyilkosság gondolatával. A ma- 
y-var léiíVver- és löszéig vár igazgatósága annak k ije­
dtté-éré kért löl bennünket, Imgy az öngyilkos nem 
.:11 a inai.-var legvvergvár alkalmazottja es hogy csa- 

I.V-I lu-éilétéi állal, melyeket utánzóit levélpapír és
mibélvi-g l.-lliasználá-ával kiset lelt elkövetni, a lársa- 

;-ó ! eg\ álaljában nem szenvedett. Hogy részvényeket 
bai.o il.ct volna. an ni a társaságnak nines semmi ludo-

Öngyilkosságl kísérlet a kaszárnyában-
.Vyéki illés, a iifj-ik gyalogezred kókai születésű 
■JI éves közvitéze ma délelőtt az I jépiilelben .Mannli- 
eher-feovvi révei l.a-ba lőtte magát. A golyó Italán jött 
kl C i-ii-lve-zé-lve- -éiiilést okozott. A szereneséllen 
lint. ;i ki. mint' lölebhvalői mondják, szembetegsége 
mi.itt h tt üngvil kossá. ;t mentők a 17. sz. helyőrségi 
Kórházba szálíilotlák. a Imi alig éti meg a reggelt.

Pisztolypárbaj volt ma a magyati határban dr. 
Szikla y János é< Váli Béla közöli. Okul a párbajra 
eg. hit lapban megjelent -zitié^zetügvi közlemény szol­
gáltatott. A felek sértetlenül maradtak s párbaj után 
nem Lékül lek ki.

. Öngyilkos tanár. A kerepe-i-ulon levő Feliérló-
állódéban ma egy Italai, nagy tehetségű középiskolai 

professzor öngyilkos kézzel véget vetett életeoek. Meg- 
űvbfienlö lettének kulcsát egyelőre nem tudhatni, mert 
az öngyilkos nem hagyott hátra egy sor Írást sem. 
Dr. Urmay Antal a boldogtalan fiatal piol'eszszor. Egy 
év elölt választották meg a helybeli ág. Iiitv. evangélikus 
Liiuiiiinázimu malbematikai tanárának. A kik ismerlek^ 
-zép jövöt jó-nltak neki - a beavatottak máris mint 
a/, elvetem jövendő malbematikai prolesszorál emle- 
c.-tték. Ongvilkos-ágál az esti lírákban követte el. Ne- 
-ved bél órakor szobát vett a «Fehér-ló» szállodában 
s a vendégkönyvbe Hárs.my András aradi ügyvédnek 
íí la be magát. Negyed óra múlva lövés dördült el szo­
bájában. s mire rátörték az ajtót, az öngyilkosban 
- .‘ni vull már élet. Zsebeiben kél névjegyen s némi 
pénzen kívül semmit >em talállak. A rendőrség eddig 
nem értesült az öngyilkosság oka léiül.

A magyar sorsjegy-törvény szerint minden
ősziről; -orsjegv, továbbá az olasz vörös kereszt- és 
ti NI frankos -xvib -mi-jegvek lebélyegzendök ; a lebé- 
Ivevzés li-ejiibbiin <! j/úri Vilmos bankházában, 
u-idatiest. Dorottva-uleza II. sz. alatt, történik.

színház és művészet.
— A nemzeti színházban ma este «Kndre és Jo­

hanna.» Rákosi Jenő szomorúja léka került szinte, 
Lieh e -zen pi b -n . Molnár Lászlóval, a debreezeni
- -Hibáz Halai tragikusával, kit igen jó bír előzőit meg
- a kit s/.erzödlelé*- e/.éljából léptetett föl az Igazgaló- 
-áiL Molnár László mindössze bárom éve működik a 
színpadon - ennélfogva legkevésbbé sem csodálkozunk, 
fiouv a fiatal -zinész, ki ezúttal jelentékeny lámpalázzal 
s e»v megjál-zbalallan szerep nehézségeivel is küzdött, 
n tu ét xéiive-ithetle természeti adományait,szép hangját, 
Lilias alakját, a melyek volta kép ez uj pályára ösztönözték. 
.Mai játékának sikere különben leginkább azon mull, 
J ni a v hangjával még nem tud bánni s a szerep közepe 
;á|iin csakm-m egé-zen berekedl. Pedig a jó színésznek 
nem -zabad berekednie. Nem i- mondunk hát ítéletet

A csárda mögött elvonuló vaspálya, mely a Mars- 
mező és Esplanade közölt a tulajdonkcpeni kapcsot 
kéur-zi, maga is kiállitási tárgy. Apró Decau vilié­
ről,dszerü, mely sem helyet nem foglal, sem nagy 
eluvigvázatot nem igényel. Tornyos állomásai, sőt 
bevágásai és alagul.jai is testetlen deszkából alkol- 
vák, úgy hogy messziről nagyobb fajtájú tekepá­
lyának nézné az ember, melynek csak hajított go­
lyója a sípoló lokomotív. Jaj azonban, ha ez babát 
talál!

E kis vasút ki visz bennünket a gyarmatkiálli- 
tásba. Helyettesíti a gőzhajót, mely csak hónapokig 
tartó fáradalmak között szállíthat el a távoli exo- 
tikus tájakra, a hol csalán gyanánt nő a kaktusz 
és háziállat az elefánt. Mind az öt földrész ölelke­
zik az < Esplanade des Invalides» slb. Az algiriak- 
ról cs tunisziakról nem is szólok. Ezek a francziáknak 
bosnyákjai és herczegovezai. De ott van Annám, 
Tonktng, "Kochinchina, Kambodzsa, Madagaszkár, 
Szenegambia, Gabon, Guyana, Uj Kaledonia, az An­
tillák slb. slb. Elképzelhető-e a szinpompa, mely 
ezeknek csodáiból születik, és a bűz, melyet ezek­
nek lakói árasztanak V Mert lakója is van mind­
egyik importált kolóniának, a ki itt ugyanazon foglal 
ko’zá-t folytatja, melyet otthon végezni szokott. Leg­
több tetszést aratnak az annami fayenoe-feslők, 
kik pagodáik számúra a chinai házakéhoz hasonló 
festett fayence-lemezeket készítenek, melyekhez ké­
pest a sévres-i porczellánservice-ek üres eserépla- 
pok. Ezer alakot, kiváló nagy szemű zöld és kék 
sárkányt, fehérszakállas férfiisteneket, lakóházat és 
lakóit, szent antilopokat, csodahalat és sok más 
egvéb csodaszörnyet olvashatni össze a görbe ere­
szés annami ház felfelé kunkorodú taraján. Mintha 
India összes papagálvait egy kalitkába zárták volna, 
úgy rikit róluk a szemkápráztató, pazar szin. A 
sok ultramarin, sárga, zöld és czinóbervörös mellett 
szinte jól esik a szemnek az angkorai pagoda hó­
fehér talain megpihenni, melyeknek számtalan dom- 
bormlivei és a bejáratot őrző négy oroszlánja 
tonkimzi eredetinek hú másolatai.

A gyarmatkiállitás az Esplanade-nak csak egyik 
oldalát" tölti ki. mig vele szemben a minisztériu­
mok, nevezetesen a hadügyi kormány kiállítása fog­
lal helyet. Óriási portáléja és szárnyainak trofeumai 
élénken emlékeztetnek a nagy «Are de triomphe» 
részleteire. A palotához vezető bástyatornyok mö­
gül ágywkiállitás kandikál.

Eredeti leifogás mindenütt, a legélénkebb képze­
letet meghaladó kiállítás mindenfelé. A fáradhatlan 
francziák újra megmutatlak, hogy értenek hozzá 
miként kell szépet és nagyot alkotni. Nem-e siral­
mas, hogy ugyanez a nép, melynek forrásai az 
ipar és művészet terén kiapadhatatlannak látsza 
nak, mely oly sok nagyra képes, könnyen elveszti 
fejét, mihelyt politikával kell foglalkoznia és félre 
engedi magát vezettetni, mint egy gyermek...

Korda Dezső.

ez első szereplése után, hanem megvárjuk második 
fölléptél a «Vasember»-ben, a mikor remélhetőleg nem 
fog berekedni, a mikor érvényesítheti hangját, összes 
külső előnyeit, s a hálásubb szerepben talán színészi 
egyéniségéről, alakiló képességéről, temperamentumáról 
is nagyobb bizonyságot tehet. .Meg kell azonban emlí­
tenünk, hogy a közönség a fiatal színészt ma is elég 
^rokonszenvesen fogadta és minden felvonás után több­
ször kitapsolta.

— Am. ktr. operaházban ma - este búcsúzott a 
közönségtől Bianohi Bianka a Villars dragonyosaiezimü 
opera Trie ke Rossi szerepében, melyet a művésznő 
egvik legjobb alkotásai közé számit. A közönség zajos 
tapsokkal, tisztelői világgal halmozták el a művésznőt, 
ki most Szalc-zburgba utazik s vsak ez ősszel tér visz- 
sza Budapestre.

SPORT.
— A pozsonyi Relter-klub tagjainak egy része ma 

délelőtt, mint pozsonyi tudósítónk táviratozza, zárt 
körben értekezletet tartott. Többek közölt egyhangú­
lag elhatározták, hogy a klubban minden kitelhető 
erélvlvel rajta lesznek, hogy ez a jövő pozsonyi lóver­
senyekre magyar pmsrammot is bocsásson ki s a tri­
bünre többé a város színeit viselő és a magyar nem- 
z<di lobogókon kívül semminemű idegen zászló kitűzve 
ne legyen. Az eszme felvetését PozsonyvártnCgye eré- 
Ives főispánjának Esterházy grófnak és Esterházy Er­
nőnek. továbbá Bajzát Pista magyarországi nagybirto­
kosnak nevével hozzák kapcsolatba a városba kiszi­
várgott liirek.

Budapesti tavaszi lóversenyek.
— Első nap. —

— máj. fi.
Másfél óra hosszat mindenféle jármű hordta az em­

bereket a versenytérre. Andrássy-uton és kerepesi- 
uton lén vés úri fogat, kevésbbé fényes fiakker, meg 
kevésbbé fényes egy fogatú bérkocsi és ló vaspálya és 
teljességgel fény nélkül való omnibusz egymásután ro­
bogott bosszú sorokban, mind a fellobogózott lóver­
seny-tér felé. Mire megkezdődtek a futamok, a tavaszi 
meeting első napjának versenyei, temérdek ember volt 
künn, a kik azután «rang és mód» szerint elhelyezked­
tek a tágas nézölielyeken.

A nagy tribünön otl voltak az arisztokrata-világ Bu­
dapesten időző tagjai majdnem teljes számban : a 
mágnáshölgvek pompás világos tavaszi loiletlnkben; 
zárnos képviselő, a közélet, a sport világ ismert alak­

jai voltak együtt, s a mozgalmas, tarka képet sok 
aranystijtásos katona ruha élénkítette. Az aranygal­
léros, tábornoktól az egyéves (esetleg kétéves) ön­
kéntes ezimzeles úrvezetőig minden katonai rang- 
lukozat képviselve volt. Az olcsóbb helyeken is 
nagy volt a sokadalom, zajos a mozgalom. Szóval lá­
togatottság dolgában a tavaszi lóversenyek első nap­
ján fényes volt az eredmény, daczára, hogy az ala­
csonyan úszó sötét felhők dere kas záporesöl Ígér­
tek, és estefelé ezt az ígéretet némikép he is vál­
tották.

A versenyek közül legtöbb érdeklődést keltett a 
klasszikus nemzeti és hazali-dij, ámbár előre látható 
volt, hogy daczára a negyven nevezésnek, csal; kis 
mezőny fog indulni. Négy ló jelent meg a startnál, kö­
zülük a határozott kedvencz Bitorló volt, mely mellett 
még Urambátvámnak is volt számos pártolója. A ver­
seny csakugyan a két ló közt dőlt el, és gyönyörű 
finish után Uratnbáiyám nehezen kivívott győzelmével 
végződött. — A kél évesek versenyáré, tizenhárom 
csikót nyergeitek. A tüzes vérű liczánkolú állatokat a 
starter majd egy órai próbálgatás után -te tudta elbo­
csátani. Ekkor a versenybírói páholyból lesietett 
Batthyány Elemér gróf, egy lovas rendőrt leszállított 
a lováról és nyeregbe ülve a starthoz lovagolt. Kevés­
sel utóbb csakugyan simán ment a startolás. s a fürge 

ikól; egy perczczel utóbb már elvágtaltak a bírói 
páholy elült, élükön a nyerővel Spóráimy, Festet ich 
Taszilú gróf istállójából való kanczával.

Nagyon szép küzdelemmel végződött az eladóver- 
senv, melyben Warrior, Lisbelli, Bakos és Talpra 
magyar versenyezlek a díjért. Igen szép finish után 
Warrior és Rákos holtversenyben érkeztek be, s igy 
a díjért újra l'utniok kellett. Minthogy azonban Rákos 
megsántult, tulajdonosa Ücehlritz báró bánatot jelen­
tett és Warrior walkoverben vitte el a dijat. A verse­
nyeket a Phönix győzelmével végződött akadályver­
seny után mezei gazdák versenye rekesztette be. Eb­
ben a versenyben «nagy esel» történt, a Balázsi János 
vasderes ménjét, a maeskalürgeségii Csórdásd, mely 
éveken keresztül mindig győzelmesen futott, megverte 
Csikó* József szegedi lakos Livná-yu.

A versenyek eredményéről a következő tinlú-itásunk 
ad számot :

• I. Megnyitó díj, Handicap. 1000 Irt. Táv. 1G00 in. 
;t é. és ki. lovak számára, melyek 3(XHJ fit értékű 
versenvl még nem nyertek. Csak három jött ki a 
starthoz : Bla-kovicli Ernő 3 é. sin. Kardos, jir. tilu- 
benberg József 9 é. sk. Anodyne és br. Hebt ritz 
Zsigmond 9 é. sk. Ballet ease. Ugyanilyen sorrendben 
érkeztek be, Kardos öt lóhoszszaí előzte meg Ano- 
dvne-l, inelv félhoszszal bizlositotta magának a máso­
dik helyet. Idő 1 p. 49 mp. — Totalisateur 5 : 14. 
llelyrefogadások : I. 25 : 27. 11. 25 : 2ti. Künyviogadá- 
sok : Anodyne 14 reá, Kardos 2 : 1, Balleteuse 4: 1. 
Versem éi lék : 1000 irt a nyerőnek, 190 írt a iná 
diknak," 55 lit az egyleti pénztárnak.

II. Egyesített Xemzeti- es Hazafi-dij. 1880-tói 
összesen 8000 frank arany. Magyarországon ellett 
nevelt 9é. mének és kanczák számára. Távolság 101» 
mir. A lét és bánatok összege ÍIXXI fiiig a 2-dik lóé. 
A gvöztes nyereményéből 900 Irt levonatik annak le- 
festésére. Futottak: Blaskovich Ernő pm. Uramból- 
tyűm, (lovasa Smart). Blaskovich M. és Mayer A. síp. 
ni. Bitorló, (lovasa Busby). (ír. Zichy Béla sm. Gal­
van ic, (lovasa Hawlinson), és gr. Apponyi Antal sin. 
Szl-GellM, (lovasa Hossiter). — - Szt-Geliérl, melyet 
még korábbi tulajdonosa, Clialoniewszkv gróf jelentett 
be, ma már Apponyi gróf színei alatt futott, a miért 
a tulajdonosa «hamis színek» miatt busz lit bírságot 
fizetett. A start simán ment, s a négyes mezőny Bitorló 
vezetése alatt sebes paeeban futotta meg a pálya nagyobb 
részét. A fordulónál Urambátyám felnyomni! a vezető 
mellé, mire a kél egyformán jeles mén szép derék 
futásban, szorosan egymás mellett haladt közvetlen a 
bírói páholyig, a hol Urambiítyám nyakhoszszal 
előzte meg Bitorlód, harmadik három hoszszal hát­
rább Galvanic. Idő : 1 p. J8 mp. — Tolalisáleur 
5 : 18. Helyrefogadások : I. 25 : 32. II. 25 : 28. Könyv- 
fogadások : Bitorló 2 reá, Urambátyám 24 :1, Szí. del­
iért 10:1, Galvanic. 14:1. Versenyéltek: ,ó0i0 frt a 
nverőnek. 1100 lit a másodiknak.
’III. Kétévesek versenye, 1000 frt. 2é. cont. mének 

és kanczák számára, franczia lovak kivételével. Táv 
9ő0 méter. Tizenhárom lovat nyergeitek a startra 
még pedig : Gr. Festetics Taszilú pk. Spuraivay, br 
Springer G. pin. Illő, gr. Degenfeld Gusztáv pm 
talár, Schindler László pm. Gigerl II., Péehy" A. és 
Keozer M. sm. Eretnek, ugyanazok sm. Iladicr, 
Blaskovieh M. és Mayer A. sk. Lelenvz, Col. Anthony 
pk. Georgine, hg.Tra’utlmannsdorfi' Károly névtelen pej- 
kanczája, Capt. Violet sk. Theda, Harkányi A. név. 
Jankovich Gy. sk. Helena, Mr. íM. 0. Brabant sk. Mea­
ner Ma dl, Blaskovich Ernő sk. Takaros. A start 
csak hosszas kísérletezés után sikerült és pedig fökép 
a joekeyk hibájából a miért is engedetlenség mialt 
Bmby joekevl 200 forint, Bellt lő0 forint, By l- 
fordot 100 forint és Smith joekeyt 60 forint 
bírsággal büntették. Első lett egy hoszszal biztosan 
nyerve Spuraway, második Illő, harmadik két hosz­

szal mögötte Futár. Idő: 57 mp. --- Totalisateur : 
fi ; 02. Ilelvrelogadások : 1. 2ű : 149. II. 25:71. 
Könvvfogadások : Hadúr 9:1, l.elencz, Weaner Madl 
és Spuraway 5:1, Illő tU: 1, Georgina 12 : 1, Taka­
ros, Helena, Eretnek, Gigerl 11., Eva k., '1 lieela es fu­
tár 20:1. Ver.senyérték : 1153$ lit a nyerőnek, 501$ 
frt a másodiknak.

IV. Eladó verseny. 1000 fit. Táv, 1300 mm. 3é. és 
. lovak számára. Futottak : Br. I elit ritz Zsigmond 
:. pm. Rákos, itj. gr. Esterházy Móricz 3e. síp. m.

Warrior. Capt. Violet 4é. pm. Talpra Magyar, gr 
Szláray János lé. pk. Lisbelli. Nagyon szép küzdelem 
után az első helyre holtversenyben érkeztek Rákos es 
II arrior, mögöttük fejboszszal harmadik Talpra -'Ma­

gyar. A döntő futam az akadályverseny utánra volt kitűz­
ve, azonban Rákos, mely megsántult. nem jelent meg a 
tártnál s igy Warrior körüljárta a pályái s igy a 
égeredmény szerint első Warrior, második Rákos, 

harmadik Talpra Magvar. — 'I otalisaleur: : 17.
Ilelvrelogadások : 1. 25: 47. II. 25: 58. Könyvfogadú- 
snk : Lisbelli 1$: Talpra Magyar 2Í: 1, Warrior 3:1, 
Rákos 4: 1, Versen vérlék: 10231.., lit a nyerőnek, 
W-h forint a másodiknak. A nyertesre ajánlat nem 
történt.

V. .'Yyerel 1ene7c dija. 1000 fit. Minden 3é. és id. 
ló számára. Táv. 18(X) méter. Három ló startolt,

pedig: Harkányi János 3é. p. V,. Gond, Egyedi 
Arthur Hé. p. m. Daliás, gr. Szláray (János 
név.: gr. Károlyi Gytda Hé. p. m. Gálién, 
Ugyanilyen sorrendben érkeztek be. az első és máso­
dik között egv hossz, a második és liannadik közt öt­
negyed hossz távolsággal. Idő: 2 p. 8 mp. — Totali­
sation': 5:7. llelyrefogadások : I. 25:25. II. 2n : 28. 
Könvvfogadások: Gond 21, reá, Daliás 24:1, Calico 
8:1'. Versenyérték : 900 lit a nyerőnek. 190 lit a má­
sodiknak.

VI. Megyeri dij. Akadályéerseny. 1500 frt a 
nyerőnek ’és 300 li t a 2-iknak. Minden lő számára. 
Táv. 4800 m. Mind a négy nevezett ló _ megjelent a 
startnál, s igy versenyezlek : Berctvás Endre id. s. le. 
Bimbó, Gr. Eslerliázv Miklós 5é. p. Ii. Alibi. Lov. 
Streeruwilz Olló Ilid. "lé. s. in. Phönix, Gr. Teleki 
Gvilla 4é. síp. in. Rohanj. Alibi mindjárt az első aka­
dálynál, a vizes ároknál kitört, és kimaradt a versenyből. 
A mezőny Bimbó vezetése alatt tiltotta be a hosszú 
pálya nagvobb részét, azonban Phönix az utolsó gát 
után leszorította a vezetésről és két busszal könnyen 
nverve első lelt. Bimbó, mely az akadályokon gyö­
nyörűen ugrott, második. Totálisaiéul : 5 : 9. Helyre- 
logadások : I. 25 : 39. II. 25 : 95. Könyvfogadások : 
Phönix 1? reá, Alibi 3 : 1. Rohanj 4 : L Bimbó 5:1. 
Versenyéi tél; : 1500 frt a nyerőnek, 300 frt a máso­
diknak.

VII. Lólein/észtö mezei gázdák dija. Dij : 
az elsőnek 30Ó lit, a másodiknak 15U fit, a lianiia- 
diknak 80 Irt. Mezei gazdák tulajdonában h-vö saját 
tenyésztésű vagv egyéves koruktól lógva saját jievelesii 
mének és kanczák számára, melyek 3 évnél nem fia­
talabbak.és 9 éviéi nem öregebbek. Táv. 2100 méter. 
13 lő futóit. A mulatságos részletekben gazdag ver­
senyből mint nyerő került ki Csikós József szegedi 
lakos lé. pm. Livno, második leli Balázs János bu­
dapesti lakos 5é. vasderes m. Csárdéts, Baliko József 
gyoroi lakó- 
kezelt be.

lé. sm. Remény pedig harmadiknak ét-

fővárosi ügyek.
— A fővárosi egylet május 7-én azaz kedden 

délután 5 órakor a régi városház tanácstermében ér­
tekezletet tart.

— Lakoma a főpolgármester tiszteletére. A tör­
vényhatósági bizottsági tagok május 1:i-en Rátli Ka­
rol v főpolgármester tiszteletére díszvacsorái rendeznek.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— Az orvosi kamarák ügyében, a vidéki orvosok 

Kovács József dr. egyetemi tanár elnöklete alatt az 
első sebészeti klinika tantermében értekezletet tartot­
tak. Az értekezleten az elnökön és Selúicliler Miksa 
dr. titkáron kiviil mintegy 40 vidéki orvos volt jelen, 
a vidéki orvos- és gyógyszerész-egyletek képviseleté­
ben. A magyar orvosol; és természet vizsgálók :Tiilralő­
rédén tartott nagygyűlése utasította a központi bizottsá­
got, hogy az orvosi kamarák ügyében dolgozzon ki egy 
alapszabály tervezetet. A tervezet elkészült s a szaklapok­
ban már ismertetve .is volt, most pedig személyes eszme­
csere utján vitatták meg annak egyes pontjait. Különösen 
a debreezeni és győri orvos-egyletek foglaltak ellene ál­
lást, de a vita vége mégis az lett, hogy elvileg elfo­
gadták a kamarák létesítésének szükségét, a lei vezeti 
egvus pontjainál azonban az ellenzéknek is ígértek 
néini engedményeket s az igy módosítandó alapsza- 
búlvtervezelet a majdan összehívandó plenum elé ter­
jesztik.

A magyar tud. akadémia közülése.
— május 5.

Szomorú emlékezések ünnepe volt az akadémia 
közülése. Talán még egy évben sem vesztett e sok- 
tagu tudományos testület annyi kiváló és jeles erőt, 
mint ez egy esztendő alatt. Meghalt elnöke. Gyá­
szolja a trónörököst, ki a tiszteleti tagok közé tar­
tozott. A tudományok minden szakában halottja 
van, több is. Ezek emlékének volt szentelve kizáró­
lag a közülés.

Az elnöki megnyitó beszéd sem foglalkozott vezér­
eszmékkel, nem hangoztatta az akadémia üregbedó- 
sét. Egy bús akkord volt ez is, mely intonálta a 
veszteségek elegikus hangját. Storxl: József másod­
elnök — ki Trefort halála óla az elnöki leendőket 
vezette — búeszuzott is, letelvén választásának 
ideje. Ő maga nem volt jelen, s Puhd-y Ferencz, 
mint legrégibb tiszteleti tag, elnökölt az ülésen. A 
főtitkári jelentés föltárta egy esztendő veszteségeit, 
s Fraknóinak nekrológokat kellett adni. Aztán em­
lékbeszédek következtek. Trefort éleiét Keleti Károly 
elevenítene meg. Szász Károly ódát szavalt az elnök 
haláláról.

Az ülés legnevezetesebb része Jókul endékbeszéde 
Rudolf trónörökösről. Ezt várta mindenki a legna­
gyobb érdeklődéssel. Jókai sokszor érintkezett a 
néhai trónörökössel. A királyfi egyik bizalmasa volt, 
kit ethnografiai nagy müvének szerkesztésével bízott 
meg. A költő, ki oly megragadón tud írni, a köz­
vetlenség melegségéből is meríthetett.

A mit Jókai mondott a gyászos véget ért király­
firól, valóban a legszebb mindazok közt, melvek 
Rudolf trónörökösről eddig mondatlak és Írattak. 
A költö szive és elméje magába fogadta a trónörö­
kös emlékét, szerelétévél, rajongásával, szelleme 
egész fényességével veszi körül s az érthetetlen ka­
tasztrófa megfejtésénél fantáziáját engedi szárnyra, 
hogy a titok mélységébe szálljon.

Az emlékbeszédnek vannak egyes részletei, me­
lyek nagy figyelmet fognak kelteni, s Rudolf trón­
örökös életrajzához is fölhasználják. Több nyilatko­
zatát följegyezte Jókai. Ezek a mayerlingi katasz­
trófa által nyerték meg jelentőségüket. Jókai a köl­
tészet dús virágú koszorúját tette le a trónörökös 
sírjára; elragadtatva készéit, s merész fantáziája 
odáig ment, hogy az európai békének hozott áldo­
zatot látja a trónörökös halálában.

Épén az ülés kezdetének idején nyári zápor in­
dult meg. A terem tehát nem telt meg egészen, de 
azért nagyrésze el volt foglalva. Különösen női kö­
zönség jelent meg szokatlan számmal. Az akadé­
mikusok emelvényét pedig tele ülték a tudósok és 
vendégek. A kormány tagjai közül gr. Csáki/ Albin

közoktatásügyi miniszter jött el. Gr. Andrásig Gyula 
és Hullán Ernő lovas tábornoki egyenruhában fog­
laltak helyet. Rubies kassai püspök, Daruvánj Ala­
jos a kir." kúria másodelnöke, Vajkay Károly a 
kir. tábla elnöke (ki egyszersmind, mint uj tag je­
lent meg), Szláry József, br. 1 "// Miklós korona­
őrök slb. is jelen voltak az ülésen.

Pontban 10 órakor Puiszky Ferencz elfoglalta az 
elnöki beivel. Az uj elnök még nem lévén felsőbb 
helyről megerősítve, az akadémikusok széksorában 
foglalt helyet, diszmagynrba öltözve. Iraknál Vil­
mos másodelnök még főtitkári teendőit teljesítette.

Az elnöki megnyitó beszéd még Stnczck Józsefé 
volt, a másodelnöké. Gyöngéikéi lése következtében 
Puiszky Ferencz olvasta föl. Rövid volt, s egcsz ter­
jedelmében igy hangzik :

Mélyen tisztelt közülés! A természet ölük változá­
sok, szakadatlan enyészet és folytonos lejlöd es szin­

tiéivé, nemcsak az anyagiak végtelen világában, hanem 
abban a szűk határok közé szőritőlt kis világban is, a 
mit az emberi szellem birodalmának nevezünk. Amott 
— az anyagiak világában — enyészet és fejlődés min­
dig ellensúlyozza egymást s a fizika kérlelhetetlen 
nagy törvénye, a megmaradás elve szabályozza a vál­
tozások örök cseréjét ; emitt — az emberi szellem 
birodalmában — a kuli urai fejlődés, .miként a história 
tanúsítja, lolvvást lnllialadja az enyészetet s majd las­
súbb, majd gyorsabb lépésekkel egy még beláthatatlan 
távolságban, de mindenesetre véges magasságban levő 
maximumra törekszik.

Mindez, természetesen, csak az összeségre nézve áll. 
Egyeseket, egyes körüket, sül egész nemzeteket és tár­
sadalmakat is érhetnek oly nagy veszteségek, me­
lyeket nem a rögtöni fejlődés, csal; hosszabb idő pó­
tolhat talán helyre.

Ha vihar tombol végig az erdőn s a büszke siulara- 
kal és a legszebb törzseket szél roncsolva és ledőlve 
látjuk, szomorú érzettel tekintünk végig a pusztulás 
helyén : vajh mikor fogja az uj fejlődés lielyreiitni az 
enyészetet!

Akadémiánkat, utolsó közülése óta, annyi sok sú­
lyos veszteség érte, hogy méltán vesz rajta erőt a 
gvász legmélyebb érzete. Legkiválóbb szaktudósaink 
.szokatlan nagy számmal dűllek ki sorainkból, s kidőlt 
közülünk, a ki élünkön haladt s mint egy uj Atlas 
másfél évtizedig viselte válluin a magyar kultúra 
ügyét, és kiesett koronánkból a legszebb gyöngy : aka­
démiánk páratlan büszkesége s hazánk legszebb re­
mény e.

Ennyi nagv veszteségtől lesújtva, akadémiánk elha­
tározta, hogy mai ünneplés közülését, rendes szokásá­
tól eltérve, kizárólag a szomorú visszaemlékezésnek 
fogja szentelni.

Kétszeresen szomorú óra ez, t. akadémia, rám 
nézve, a távozóra : inert rám nézve nemcsak a gyász, 
liánéin a biic.su órája is. Most válók meg vég­
leg attól a díszes helytől, a melyre a in. tisztelt aka­
démia bizalma és jóakarata ezelőtt három évvel 
emelt.

Nem azért szomorú nekem a búcsú, meri egy fé­
nyes tiszttől válók meg, a melyet különben sem érde­
meltem ki s a mely, a rendkívüli körülmények között, 
úgyis már-már elviselhetetlen teherrel nehezült roska­
tag vállaimra, hanem szomorú azért, mert ezentúl 
meg leszek fosztva azon őszinte vonzalom és jóindulat 
megható nyilatkozataitól, melyekkel az akadémia mé­
hen tiszteli tagjai másodelnükségein alatt el halmozlak 
s a melyeket élelem .legszebb emlékei közölt fogok 
megőrizni utolsó perezemig.

A kidőllek és kifáradtak helyére uj erük lépnek, uj 
tettvágygyal és lelkesüllséggel. Szépen és helyesen 
mondotta akadémiánk uj elnöke legna pelüt ti beszédé­
ben, hogy az ü nevéhez a múlt emléke s a jövő re­
mélni: fűződik. Nagynevű uj elnökünk mély tudomá­
nya, ifjú lelkesiiltsége és törhetetlen munkakeilve, pá 
m síik a és támogatva mélyen tisztelt másodelnökünk 
érdemek talaján szerzett gazdag tapasztalataival, mind 
megannyi biztosítékai a szép jövőnek.

Hadd legyek, t. akadémia, én az első, a ki a meg­
győződés szilárd hangján mondja ki azt a szól, mely 
nem sokára az egész országban• visszhangozni 
fog, azt a szól, mely még nekem is mintegy uj »‘töt 
adva, rebben el ajkaimról.: «A m. inti. akadémiának 
aj aerája kezdődik ! (Éljenzés.)

Az évi Jelentések nyomtatásban osztottak ki. Ezek 
az akadémia munkálkodásáról, a pénztári állásról, a 
jutalmazásokról, az uj választásokról és az akadémia ju- 
talonitéieleirül, pályázatairól szobinak, és adatai már 
ismeretesek. Fraknól Vilmos a főtitkári jelentésben 
csak hivatkozott rájuk. A felolvasott jelentés maga 
nekrológ tizennégy elhunytról, kiket az akadémia egy 
esztendő alatt vesztett cl.

A gyászlobogó — mondja a titkári jelentés, — mely 
oly gyakorta és oly soká lengett palotánk homlokza 
tán, mintha elhomályosítaná mindazt, a mit munkás 
ságttnk terén a kiemelkedő tehetség és a kitartó szol­
galom fénye ragyog körül. Az, a mit létesítettünk, el 
türpüi a mellett, a mit elvesztettünk. A híven teljesi 
lelt kötelesség öntudatának jogosult nyilatkozata 
elnémulnak a koszorúinkkal ékesített, künyeinkkel áz 
tuioll sirdomhok közepeit, melyeknek egész temetője 
áll előttünk.

Haloltaink névsorában nem csupán a mi szőkébb 
körünk, az akadémia érdemdús tagjaival, hanem egy 
úttal a nemzeti kultúra és tudomány legkimagaslóbb 
alakjaival találkozunk. Mint a lékveszlett vihar ha 
talma, mely a bérezek tetőin kiemelkedő század, löl 
gvekel dönti meg: úgy pusztított a halál nemz. íi I 
életünk ormain, azon magaslatokon, melyeken a nem 
zcl szellemi életének irányadó vezérei foglalnak helyet 

Tizennégy halottunk sorában, elnökeit gyászolja: az 
akadémia, a történelmi társulat, a földrajzi társulat és 
a régészeti társulatnak mind a három szakosztálya.

És gyászoljuk azt, ki a nemzet állami életének ve­
zetésére, születése jogezímén, hivatva, lelke nemes 
ambieziújával, az eszményi érdekek világában is ural 
kódú állásra vágyott : szent István koronájának örükü 
sét, ki a küllők legmerészebb álmait túlszárnyalva, a 
iffngyar irodalomnak nemcsak ismerője, tisztelője és 
pártfogója vala. hanem tevékeny munkása és jelenté 
kény tényezője is kívánt lenni : a ki gyászos \ 
ért rövid pályáján tehetségének és alkotó erejének 
már is nagy emlékét hagyta hátra azon munká 
ban, mely nemzetünk múltjának és jelen állapo 
tállal; ismeretéi az egész müveit világon terjeszt 
Valamint kiszámithplallan a befolyás értéke, melyet 
egykoron a trónról gyakorolt volna nemzetünk szellemi 
fejlődésére ; ép ugv megmérhetetlen e tekinlben 
veszteségünk súlya. De mig hálával tartozunk a gond 
viselésnek azért is, hogy az ö nevének és tevékenyéé 
gének dicsőségét nemzetünk, irodalmunk és a ka de 
miánk történetének lapjaira iktathatjuk : azon remény 
ben is kereshetünk megnyugvást, hogy a nemzetim! 
nyelve, irodalma és művészete iránt bebizonyított tisz 
teleiének és ragaszkodásának magas példája el nem 
enyésző hatást fog gyakorolni.

És sajnos, ma már fel vagyunk jogosítva annak irá 
nyában is leróni a kegyelet tartozását, kinek nagy ré 
sze volt a tisztelet és ragaszkodás amaz érzelmeinek 
leiébresztésében és ápolásában ; az agg mesterről, 
imént követte fejedelmi tanítványát az örökkévalóságba 
Rónay Jáczint rendes tagról, kit meglepő fordulatok 
kai gazdag életpálya utjai vezettek ü hozzá.

Meleg hangon "emlékezik meg ezután a jelentés 
Rónay Jáczint püspök érdemeiről. Majd Trefort 
Ágostról, az elhunyt elnökről, Henszlmarm Imréről 
Römer Flórisról, Deák Farkasról, br. Kemény Gá 
borról, Hunfalvy Jánosról, dr. Lenhossek Józsefről 
dr. Balogh Kálmánról, Ökröss Bálintról, Zsigmondy 
Vilmosról, Kriesch Jánosról, dr. Halász Gézáról ban 
goztalta a jelentés a kegyeletei elistmvés szavait. «De 
a gyász és fájdalom — mondja végül Fraknói, — iné 
Ivet emlékezetük ünneplése felújít, nem nélkülözi 
megnyugtatás és vigasztalás elemeit. Látjuk, hogy ők 
az elmúló. földi élet örök törvényeinek áldozatai, el 
nem múló értékekkel gyarapították a nemzet, müveit 
ségének, erejének és dicsőségének tőkéjét. És láthat 
juk, hogy mindazoknak életpályáján, kik mint úttörők 
a tudomány uj irányait jelölték meg, kik jelentékeny 
müveket alkottak, az akadémia Útmutatása, buzdítása 
és támogatása a legfőbb tényezők egyike vala. Az el

ismerésből, melylyel elhunyt társaink ravataknal 
ben, a megillelödöil közvélemény soha *em lukarkodik, 
az akadémiát is megilleti a maga része. E- a lm,-, 
Mjosilett kötelesség tudatához egyúttal azon biztos 

.eménv is fűződik, Imgy a Iára, melyei a tél zor>|,.n 
szele megfosztott legszebb uyümölesélöl és h-:.-é|;,.v.|/a 
lombdiszétül, a megújuló tavaszoknak még how.u -ou 
árakozik !»

lilénk éljenzés követte Fraknói jelentőst.
Keleti Károly lépett a felolvasó-asztalhoz, cl 

magvarban. Trefort Ágost akadémiai elnök fölött 
dőlt emlék-beszédet, mely teijed-lmes, é< fi.-tóit 
életéről, működéséről sok adatot lógtál össze. Kt-Uti 
nkább is az adatok teljességére, mintsem nagyol:, 
vonásu és mélyebb jellemzésére törekedett. F el j- ■ 
teli nyomról-nyomra a ritka lewkenysvgü, fáradhat«;- 
lan és nagy kort megért Trefort életének foiyú-á!, 
munkálkodásának irányát, szelleme hevét, alkotásait a 
kultúra terén. A tartalmas éleinek uj megvilágítását a 
hallgatóság figyelemmel kísérte és hosszas éljenzés-ól 
fejezte ki elismerését.

Szász Károly váltotta föl Keletit, s egészítette ki 
az emlék-beszédet a költészet elégiájával. Trefort a- 
ál siratja és emlékét magasztalja a költő. v. / re len­
ézel Didón» — ez. a mély érzésű, < költői képekben 
és eszmékben bővelkedő költemény cziim*. Szász Ká- 
olv hévvel, szónoki pálhoszszal adta elő, s a közön­

ség az előadást is élvezhette. A költő Velenezében van, 
gyönyörködik a tengerben, bámulja annak felségéi, éj 
szeretne hirt hallani a hazából, óhajtaná, hogy a szellő, 
a hullám hozná meg azt neki. A tenger zivatara, a 
bóra hozza meg neki Trefort halálának Iliiét. £z a 
költemény alapeszméje.

A költeményből mutatványul adjuk a következő ré* 
székét :

Ti váltig azt mondjátok, hogy az ember 
Az Isten képe mása: — nem igaz. >
Az Isten képe mása csak a tenger.
F. szüntelen más s mindig ugyanaz.
Minden parányi él. mozog sz.ünetlen.
Nem áll. nem tesped egy pillantatig,
Egészbe mégis nyugodt, rendületlen,
.Mikép a mennybolt — hol Isten lakik.

A messz.iségen hol már hal se rezdiil,
Fehér vitorlák árnya suhan át.
Túl rajtok, a halvány ködön keresztül,
Szemem homályos kék partokra lat.
Hazám határa, küldj egy kis fuvalmat,
Hirt hozni küldj egy hullámot felém !
A tenger érzéketlen, árja hallgat.
Mind hasztalan, hiába kérlelém ....

Egyszerre megzzjdul végetlen árja —
Hab habra hágva minit felém tolul;
Elcsap fölöttük a gyors Hóra szárnya —
Hirt hoz nekem hazám határiból.
tiyászhirt. halálhírt! — Bár nem kértem volna;
Az elemektől, ember, mit se kérj !
— Meghall! — Hogy ezt kell hallanom ma róla 
Hiába bő imánk —■ nem volt segély!

Dőltével mennyi minden romba dőle 1 
Huny Iával mennyi eszme hamvba hullt!
Dolgozni, tenni, lelkesedni — tőle 
Egy nemzedék, egész nemzet tanult '
Szelleme lángján hány szív gyujta fáklyát,
Merítve nála uj erőt, hitet:
S most a halál eloltja tiszta lángját 
S kihalt a tűzhely, néma és hideg.

Mégis — az ember Isten képe*má«a!
Hozzá hasonlóbb nines a nap alatt!
Övé a szív, az eszme villanása.
Az öntudat — s a ezél — s az akarat!
F.gy elvetett mag minden gondolatja.
Gyümölcsöző lesz a szó, mint a tett;
A mit I) ivégző : azt örökbe hagyja.
S őrükbe: mit be nem fejezhetett.

" A taps és éljenzés sokáig hangzott.
Jókai következett : Emlékbeszéd Riutolf trón­

örökös tiszteleti tag felett. A mint a felolvasó asz­
tal elé állt (szintén fekete diszmagyarban), a közönség 
éljenezte a nagy költőt, s aztán feszült figyelemmel 
hallgatta az emlékbeszédet, mely az ülés leghosszabb 
és nagyérdekü tárgya volt.

Itt közöljük Jókai emlékbeszédét :
Még elöltem áll daliás alakja, még látom nyájasan 

mosolygó arezát, még hallom rokonszenves csengésű 
szavait, még álmodom az álmot jövendő nagyságáról, 
— s a toll nem akar megmozdulni kezemben, hogy 
ezt a szól leírja «visszaemlékezés.»

Nem tudok megválni a képtől, a mit magamnak al­
kottam a trónörökösről, ilyen lesz ü a közel, a távol, 
messze jövőben : babérral, majdan koronával a fején: 
vezérlő szelleme egv eszményi korszaknak !

S neki még a jövendőre sem kellett várnia : már a 
jelen idő meghozta magas küldetését. Eltűnt a szuár­
ván v, mely két látó határt áthidalt, az ö lelke kötötte 
össze a szellem és a fegyver két régióját. A «toll» «3 
a «kard» megtanulta egymást becsülni, ugyan abban a 
kézben egyesülve, s harvzva készülni ugyanegy ezé!, 
egv eszme diadaláért. Kibékitü gondolat volt, hogy a 
kinek hivatása.a hadsereg .élén állni egykoron, az a 
béke munkásai között is az első helyet választotta ki 
magának.

Monarchiánk sajálszerii tümbülésében szerencsés té­
nyező volt az ö alakja. Magyar az osztráknál, osztrák 
a magyarnál; ha szívesen látott is, de mégis c-ak 
«vendég». Ü nála mindkettő, együtt és egyszerre, 
«otthon» érezte magát. Ö tudta azt, hogy a szeretet 
hajszála erősebben összeköt, a megbecsülés mágne-e 
elválhatlanabbul ősszel apaszt népeket és országokat, 
mint a törvény vaskapcsai.

A sors, áldó kedvében, látszott öt e monarchia né­
peinek ajándékozni. Harminez év elölt, midőn a '/.ént 
keresztségben a «Rudolf» nevet kapta, egy magyar 
tudós e névről ez anagrammát rakta össze, «Fordul*- 
S az anagrammában jóslat volt : kedvező hazánkra, a 
többi tartományokra, a korszellemre, a népfejlödésre 
nézve.

A természetiül a legnemesebb hajlamokkal, egész­
séges véralkattal, sokoldalú szellemi tehetségekkel meg­
áldva, szerencsésen választott nevelők oktatása mel­
lett, a korszellemnek dicsekedésére váló ifjúvá képezte 
ki magái. Nem az «in usum Delphini» íródott köny­
vekből tanulta megismerni a történelmet és a bölcsé­
szeiét : korán nyilatkozó szabadelvű hajlama követelte 
a «teljes világosságot.» Felséges atyjának az volt az 
utasítása a tanáraihoz : «tanítsák a fiamnak azt, a mi 
igaz.» ti ezt az ifjú királyfi ezzel egészít é ki: «mindent 
megakarok tudni.» És tanult vasszorgalommal, láng 
emlékezettel, tanárait gyermetegen szeretve. Azok kö­
zött három magyar volt: Rimely a magyar nyelvet h 
irodalmat, Bartók a magyar közjogot, Rónay Jáczin* 
a magyar történelmet és szónoklatát lanitá a trónüiö 
küsneli.

Gyorsan felfogó ész, messzelátó .tekintet és halai 
más" szivbeli ösztön kellett hogy egyesüljön nála, a 
midőn zsenge ifjú korában nemcsak a katonai, de a 
polgári életpályákon uralgó tudományokat is alaposan 
elsajátítva, azokon kivid mind a modern, mind a kiasz- 
szikus irodalom remekeivel is megismerkedett, mind­
annyinak az eredeti idiómáján, de még ezeken kívül 
mindazoknak a népeknek a nyelvét is elsajátitá, a me­
lyek fölött uralkodni egykor hivatása volt lészen: azok 
közölt különös lükélylyei és autochton helyes szó- 
fűzéssel irta és beszélte a magyart s közjogunk téte­
leiben oly jártas volt, mint bármely szaktudós.

Könyvtára, mely ezerekre menü kötelekből áll, ta* 
nuskodik róla, hogy kedvencz tanulmányai voltak * 
népisme és a természettan. Ez a két tudomány, mely­
nek előbbre vivői az emberiség jóltevüi közé sorozati- 
dók. Egy Stanley, egy Franklin, Humboldt. Brehm. 
Darwin, maga Edison a század hősei nevét érdemelik 
ki. A trónörökös azon pénzösszeget, melyet fensége« 
kereszlatyjától, Károly l'öherczeglöl kapott, nagykorúvá 
nyilvánítása napján, áz Afrikába utazó Mario tudósnak 
ajándékozza tudományos kutatásokra. És a mit * 
könyvekből megismert, azt a trónörökös tovább 
tanulmányozta á nagy, kimerithetlen tartalmú könyv­
ben, a természetben, mely előtte, az ünnepelt ki 
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tebb lapjait is kilátta. 3 a természet rejlélveinekfelku­
tatásához erős sziy ,-s önmagában hízó "lélekjelenlét 
kell : egy küzdő viadornak a bátorsága és egy analy- 
;.;tlu Indusnak a lleginatiku.^ Iitilásvágv'íi. Ks mig e 
kettőn kiviil egy harmadik is egyesült" az iljti királyfi­
ban : a küllő. .Megfigyelni és átérezni a táj hangulaiál, 
s az! Írott szóban láthatóvá és érezhetővé varázsolni : 
ez a küllői adomány. A különféle néplajok és népszo­
kásuk jellemzésében, a vidékek általános képének nagy 
ecsetvonásokkal odavclésében. növényzeti .sajátságai­
nak testűi részletezésében, az állatvilág érdekkcllü 
iiicgligyelieie-sében nines jelenkori ivó. a kinek a tolla 
tiudvll trónörökösével a verseny! vállalhatná. Ezt Írja 
ró1:1. Hrehm, a lei iné>zetliulós, ezt Pa a singer fes­
ti -z. keleti illazásáliak sorsosa ; ezt leltalália minden 
olvasó az «Osztrák-magyar monarchia irá-ban és kéji­
ben» miinek mindazon lapjain, melyekéi Hu dőlj' trón- 
ülökös szelleme ele-, eniiell meg.

kiváló szenvedélye voll a rliivadra vadászni. Az is 
a tejedelmi kedélylobbanások egvike : azt a vadat 
k* lesni fel, a mely az emberrel szembeszállni merész 
és erős: megölni azt. a ki ülni szerel. Ezek közöli az 
risu rangnak köze tartozik a fekete medve. Testi evőre 
az oroszlánnál nem alábbvaló : haragja dühében annál 
uiég félelmesebb, meri a puszták állal kiválva az em­
berrel való harezban is csak vadállat marad, de a 
vérmedve a küzdelemhez talpra áll s ugv lum-zól. mint 
t-y- ember, mint egv óriás. Az oroszlánt" 'lövik légből, a 
kuúlytigrist clilant hóit lói, de a medvével rohanó dühé­
ben Kell szembeszállni.

Huduif trónörökös mindig egycsövű fegvvcm-l állt a 
f# -- íme.- vad eh*. Azt monda : «harsak egv lövésem 
van. akkor keiiyszeril ve vág vök jól czelozni, biztosra 
lom Ks mindig biztosra löt't. bevárta puskavégre a 
tárohanő vadat.

Legrnegragadifbl) példáját adta férfiúi bátorságának 
a harmadévi gürgényi vadászatokon, a melveklien részt 
vet! Lifiiit bajor herezeg is. Az erdészük jelenték, 
hogy derék nagy medve van a hajtásban. A trónörö­
kös összeszólt a vadásztársaságot képző magvar fő­
utakkal : «engedjük át a vadász-szerencséi Lipól her- 
iz-unek: hadd löjjün a német i< egvszer medvét.» S 
a «»*rint intézték a hajtási. A felbőszüli medve azon­
ban irányt változtatva, egyenesen /Indulj' trónörökös 
l-lé rohant. Lipól herezeg' állása oldalt volt. És a 
trónörökös hideg vérrel engedő a bömbölő h-nevadal 
maga mellett elrohanni : nem löl le meg, átereszlé, 
ígéretéhez híven, a vadász-szerencséi Lipól herezeg lö­
vés,. el**. Két szomszédja, gróf Teleki/ Samu és báró 
K- o-d/i/ Hál a.án látlak, hogy a medve oly közel 
csörtetett el mellette, hogy Rudolf trónörökös a sűrűt 
bv-ut mögül, mely állását védte, a futó vadnak a há­
tat a í.cZr.vH niegsimogathatá !

; ugyanaz a fejedelmi vadász, ki Erdélyben a med­
véket, Egyiptomban és Paiaeszlinában a hiénákat, 
laikusokat és sakálokat irtotta, ki muzeumokal népe­
síteti meg az ég ragadozóival, a " királysasokkal, nem 
engedte meg, hogy a bécsi Burg udvarának jávoriáin 
csiripelő verebekéi kiirtsák: «nem mernék a kin 
leányom szeme elé kerülni, ha egy eerébne.k a, 
halain terhelné a lelkemet.■>

Egvszer télen, hózivataros éjszakán, hozta hírül a 
vadászmestere, hogy a Práterben tengeri sasok mutat­
koznak. A trónörökös elhagyta a fekhelyét s a ziman­
kó- hólörmelegben kiment az erdőre, a ritka vadat 
eí' jteni. A vándor sasoknak szokása éjszakán tanyául 
mindig ugyanegy kimagasló lát választani. E vadász- 
szerencsének nehéz ára lett : a trónörökös, a liiilés 
következtében súlyos beteg lett. I.ábbadozó állapotában 
magához hivatott a trónörökös. Egy mankús botra tá­
maszkodva jött elém : a korábbi daliás alakra alig le­
hetett ráismerni, ugv össze volt törve. «Az egész tes­
tem fájt — monda — s ez nekem valami szokatlan, 
én nem szoktam beteg lenni.»

Én nem bírtam visszatartani honfiúi aggodalmamat. 
Már korábban is bátor voltam a föherezegnek meg­
jegyzést tenni a személyes bátorság lulhajtása miatt, 
a midőn a szlavóniai vadászatokon egész éjszakákon 
át elbarangolt ember nem járta üsrengeleg.-k közt 
egyedül, egyetlen vad idegen pákász kíséretében, a 
kinek s.-nki se tudta a nevét, hogy ott rablók, orv va­
dászok megölhetnék : nyomát sem találnák.

«Mi ezeiszerte jobban féltjük fenségedet, mint saját 
maga. A vadász szenvedély mellett ne felejtse el fen­
séged azt, hogy két ország jövendője van kezébe 
letéve. Fenséged élele a népeié. II. József azt mondta : 
«aqinla non captat mu.-cas»: ennek jó pendantja 
volna az. hogy «Delphinus nun eaplat aquilas.»

Eire egész nyugodtan azt felelte a trónörökös, hogy 
«nekem hozzá kuli szoktatnom magamat minden vi­
szontagsághoz. 11a egyszer háborúba kerülünk, a tábor 
élet alatt a tél és nyár minden zivataraival szembe 
kell majd szállnom. Ne féltsenek engem : nekem erős 
természetem van. Aztán addig él minden ember, a 
meddig a sorsnak szüksége van éleiére.»

Én aggodalommal váltam meg tőle : a súlyos iziilol- 
leLuk Icrals/.eiint a szív rendellenes működését szok­
tak maguk után vonni.

A palesztinul vadászatai alatt is, a Jordán posványái 
közi " -ulyos inocsárlázt kajmtl, melyet csak ifjú urü- 
teljesstestalkata tudott legyőzni.

trónörökösnek halálmegvelü merészségéről több 
adatot közöl egy legközelebb Pécsben megjeleni ér- 
dekgerjesztö füzei egy hozzá igen közel állott vadász­
túr-ától. A magát meg nem nevezett, de könnyen ki­
található szerző egy helyütt azt írja: «vakmerőén 
megvetett (a trónörökös) minden veszélyt, én magam 
egy ízben nagy nehezen tudtam visszatartani, hogy 
egy megsebesített vadkant ne a vadászkéssel, hanem 
a kelevézzel fogjon fel.» Milyen könnyen érhette volna 
u: iit a költő Zrínyi Miklós gyászvégzete.»

De sokkal veszedelmesebb ellenfél a Kárpátok med­
véinél - Friisoa Gora vadkanjainál az az elvadult em­
berfaj, mely uthonu- a császárvárost . környező regé­
nye- vadas erdőkben : a vadorzók fajzala elszánt 
czimborák. a kik tudják jól, hogy életükkel játszanak 
s azért nem kimélikfca másét. A hol az urasági vadász- 
szál összetalálkoznak, lelövik, akár egy vadai. A füzet 
írója egész, sorozatát közli a Cooper regényeibe beváló 
véres kalandoknak, melyekben a vadorzók az erdésze­
ket lelőtték azokban az eid.ikben, a hol a trónörökös 
vadá-zni szokott. Megesett , lioyy egyszerre lőtt 
erdész í- vadorzó és mind a kettő ottmaradt 
nehéz sebesülten az erdő mélyén, inig egy naji 
múlva felkeresték őket. Máskor kél vadorzó támad 
meg egy erdészt, ki megsebesültén is visszalötl s mind 
a kettőt eltalálta. A mult nyáron a császári erdészt 
•Mildnert lövöldözték össze ezek a ezivilizált világ vad 
indiánjai, a ki a trónörökösnek igen kedves embere 
volt. És erre Rudolf föherezegnek az a vágva támadt, 
hogv személyesen találkozzék a veszedelmes eziinbo- 
lákkal cserkészés közben. Csupán vadásztársának gyors 
elhatározása óvta meg az esélytől, ki megtudva a trón­
örökös merész szándékát, maga indult el előre még 
egy vadászszal s vadorzók huv helyére < szerencsésen 
iájuk bukkant < mind a kellőt ártalmatlanná tette, 
mielőtt a trónörökössel találkozhattak volna.

3 midőn a vadászai hévéivé véget ért, midőn a 
vad űző Nimródok a pihenő tanyára megtérlek : akár 
lett léoven az beduin gunyhó, bambuszból kupaczolt 
góré. bú Iván v templom düledéke, akár alkirálvi kioszk, 
va°v édes meleg olt hon : az első dolga a trónörökös­
nek nem a kifáradt test ápolása volt. hanem a lezaj­
lott élmények leírása, ekkor jött az Író feladata, a 
puska után a toll.

Innen származik az a bámulatos közvetlenség ta­
pasztalatainak leírásában. Legkevesebb időt fordított a 
pihenésre. Vadászatain naponkint alig aludt többet há­
rom óránál. Étele itala utazás, vadászai közben a le­
hető legkevesebb volt. A kik öl legtöbbször kisérték 
vadászatain, mindannyian rendkívüli nélkülözési szoká­
saitól tanúskodnak.

LegeDö irodalmi müve volt, mely közönség elé ke­
rült, a «Tizenöt nap a Dunán". Ezt még, mint 
pehelvszakállas arczu ifjú irta s máris nagy feltűnést 
keltett vele, főleg a tudományos és Írói körükben. 
Eg vés leírásait Brelnn átvette nagyszabású természet - 
rajzi müvébe s lelkesedéssel szól azokról, mini bel­
becsre és külső formára egyaránt kitűnő munkálatok­
ról. Ezután jelent meg «Vadászatok és szemléle­
tek,' ezim alatti munkálata.

Követte ezt 1882-ben a keleti utazásáról Írott s 
Pausinger művészi rajzaival illusztrált két nagy 
kötetre menő munkája, mely époly ^gazdag költői 
leírásokban, históriai emlékekben, mint" a milyen

nagyertt-kii az állatvilág leírása s a népismei ‘adatok 
gazdag csoportosítása tekintetében. Az egész munká­
ban költői hangulat, élénk fantázia, ismeret bö- 
seg és egészséges világnézlel nyújtanak egymásnak 
kezet.

E lellíinö munkálataiért előbb a budapesti, későb­
ben a bécsi egyelem sietett a habért átnyújtani az 
iljti lenkölt tudósnak, ad lionores doctor! diplomájá­
ban : a magyar tudományos akadémia megválasztotta 
öl tiszteletbeli latjának s a királyfi büszke voll doktori 
es tudósi ezimeire, melyeknek elfogadását uralkodói 
legmagasabb kéziratok szentesitek.

De legbecsesebb, valóban korszakol nyitó alkotása a 
megdicsüüllnek az ö vezetése és közreműködése mellett 
létrejött népieméi nagy vállalat : «./Is osztrák-magyar 
monarchia Írásban és képben.»

Amaz előszó, melyet fíiidnlf trónörökös maga irt a 
bevezető kötet számára, azopkivül is, hogy valódi 
mintája a formáiban és felfogásában lükélnles prospec- 
lusnak, mélyebb megfigyelés után valódi programmja 
a jövőnek : utasítás a népeknek o«y boldogabb kor 
igérethona felé. «Vajha (igv szól e bevezetés végszaka) 
e mii mind tudományos, mind művészi lekinlet ben és 
egyiitlnl, mint valódi népkönyv is komoly hazafiul 
jelentőséget nyerne. E monarchia népeinek irodalmi 
és művészi körei egyesüllek e közös munkára, 
hogy mind a kiül-, mind a belföldnek meg­
mutassák e miiben, mily gazdag Ilikéjét bírjuk 
mi a szellemi erőnek, minden országában és nem­
zetében e monarchiának s együttesen mint működnek 
közre egv olyan szép alkotásnál, mely a hazaszeretet 
öntudata és lialalomérzcle emelésére kíván szolgálni.» 
3 mini a mii elöhalailtával egyik honrész a másik után 
sorra kerül, folyvást uj munkatársak és művészek fog­
nak saját szülőföldjük ismertetésében nem csekélyebb 
odaadással és lelkesedéssel csatlakozni elődeikhez,hogy 
évek múlva mintegy szép korszak emléke a limitből s 
mini momentum a jövendő számára, álljon elő a je­
lenkor szellemi erejének ezen alkotása :^«Az osztrák­
magyar monarchia írásban és képben.»

Ez előszóban ki van fejezve azon kívánsága a fen­
séges vezetőnek, hogy ez a munka népkönyv legyen 
és abban a néjifajok leírásún kiviil a nemzetek törté­
neti múltja is benn legyen foglalva.

A midőn e mii eszméje a megvalósításig megéreti, 
s ö felsége, az uralkodó legmagasabb helybenhagyását 
megnyerte volt : a trónörökös egy tudósokból, Írókból 
és művészekből álló értekezletet hívott össze magához 
a monarchia mindkét részéből. Az volt a legelső meg­
állapítandó kérdés, hogy mi legyen ez a munka, disz- 
inü-e, tiszlán szaktudományi irányzattal, vagy népszerű 
olvasókönyv V

A szaktudósok, kik az értekezletben részt vevének, 
az előbbi leivel ajánlották. Az ü tervük szerint e 
munka tiz kötetből állt volna, a népfajok szerint fel­
osztva s azokból jutoll volna egy a magyarnak, egy 
a németnek : az egésznek tartalma- fok éji geographiai, 
anthmphologiai, orographiai, hydrographiai, geológiai, 
statisztikai, kiállításában a térképek, koponyaméretek, 
a botanikai zónák felvételei, a régiségek, öslelelek és 
építészeti nevezetességek foglalták volna el a főtéri.— 
Ez a munka minden esetre igen nagybecsű leendett a 
tudományos körökre nézve s nincs kizárva a lehető­
ség, hogy valamikor létre fog jönni s nevezetes héza­
got I öl tend ki.

Az ilyen mii azonban, szaktudományi tartalma mel­
let I igen szűk olvasókörre .számíthatott, a kiállí­
tás költséges volta az egyes példányok megszerzését 
csupán fejedelmi, nagyúri és közkönyvtárak részére 
tette volna lehetővé.

Ezzel a tervvel szemben állt az a másik, e melynek 
alajjján jelenben a munka épül.

Tizennvolczan voltunk jelen az értekezleten, az el­
nöklő trónörökösön kiviil. .Mindenki elmondá rendre a 
maga véleményét : kilenczen szóltak a szaktudós drága 
kiadás mellett, kilenczen a népszerű küzolvasimínynak 
szánt mii értelmében. Mi : magyarok, költők és mű­
vészek mind az utóbbiak közöli.

A vélemény-adók egyenlő száma mellett a Irónürü- 
kös elnöknek kellett volna dönteni a votiun Miner­
váé-vei.

É- akkor a trónörökös, azzal a sagaeilássál, mely 
egy magyar alkotmányos gyűlés elnökének is becsüle­
tére vált volna, azt monda, hogy ez oly fontos kérdés, 
miszerint a fölült határozni csak titkos szavazás utján 
lehet. 3 valóban nem csalta meg a psyehologiája és 
emberismerete. A titkos szavazásnál tiz szavazatot 
nyert a népies kiadás s csak nyolezat a térképes. A 
szaktudósok közül egynek magának sem tetszett a sa­
ját tervezete. Más üléseken is, hol a trónörökös elnö­
költ, bámulatos tiszta felfogással tudta a legkényesebb 
kérdések fölötti vitái dirimúlni.

3 ugyanakkor el lett fogadva a két külön szerkesz­
tőség elve s ebből kifolyólag a külön szakbizotlsúgok 
a művészi, nyomdai kiállítás, a kiadói jog és elúrusi- 
lús. a Szt-l-tván koronája alatti országrészek leírása 
és a magyar nyelvű kiadás számára : azon felosztási 
tervezel szerint, hogy a tizenöt nagy kötetre tervezett 
miiből egv-egy tartalmazza, mint kezdő és befejező 
kötet a monarchiát közösen érdeklő tárgyakat, üt a 
Szt-István koronája országainak, hét a birodalmi ta­
nácsban képviselt tartományoknak és egy az okkupáit 
országoknak leírását.

Ezen megállapodás következtében lelt egybeírna Bu­
dapesten a szakértő Írókból és tudósokból alakult fel­
ügyelő bizottság, lel lettek szólítva a trónörökös állal 
levélben a munka ágazataiban jártas szakelőadók, kü­
lönös tekintettel hazánk soknyelvű nemzetiségeire, 
meghizallak legjobb hazai művészeink a szöveget il­
lusztráló rajzok készítésével s a művészi bizottság 
azoknak niegbirálásával, alakíttatott egy pénzügvi bi­
zottság a költségvetés megállapítására s a kiadások 
ellenőrzésére, szerződtetve lettek a külföldön kiképzett 
hazai születésű farnetszö művészek egy nagy szabású 
xilografiai intézethez : mindenben hasonlón az osztrák 
szerkesztőség és kiállítási bizottság hatásköréhez.

Rudolf trónörökös széles belátásával hirt annak a 
nehéz feladatnak, a melyet a mii vezetésével magára 
vállalt.

Kél külön parlamenttel uralkodni is nagy hüleses- 
ségpróba, hál még kél külön tudós társasággal ? Uni­
kumnak mondható: két külön szerkesztőséggel alkotni 
egy irodalmi miivel. A trónörökös személyesen elnö­
köli a szerke-ztöség és bizottságok ülésein, melyeken 
mind az oszt iák, mind a magvar részről az egész 
munka minden köteleire a tárgyak programmja ineg- 
állapittalott s az egyes tárgyak az Írók közölt kiosz­
lattak : s azóta is a munka egész folyama alatt, mely­
ből eddigelé négy erős kötet jelent meg, minden Írói 
és művészi adalék a trónörökös felügyelete alatt lelt 
elfogad va.

3 a kezdet valóban nehéz volt, A midőn munkákat 
kellett összeállítani, melyeknek tartalma, iránya egé­
szen eltérő volt a Liijthán inneni és túli felfogások­
ban : egyedül a trónörökös bölcsen közvetítő ilélő- 
tehetségének köszönhető, hogy az ily tartalmú munká­
latuk akként jöhettek a kettős közönség elé, hogy 
vagy az egyik, vagy a másik résznél visszás érzelme­
ket ne költsenek fel.

A ki ismeri a minden nemzet beli tudósok önérzetét, 
az felfoghatja, minő varázserőnek kellett annak' len­
nie, melv a gyakran liomlokegyene-l ellenkező fel­
fogásokat, különösen a történelmi téren, egymással 
összehasonlítani biita, a fejedelmi tekintély felhaszná­
lása nélkül.

Ellenben alkut nem ismerő szigort gyakorolt n trón­
örökös az. olyan munkálatok irányában, melyekre az 
illetékes szakbizottság azt mondta ki, hogy e miiben 
nem alkalmasak : S e tekintetben maguk a szerkesz­
tők sem képeztek kivételt. Magamnak is több czikke- 
inet érte az a sors, hogy tiiz.be kellett dobnom, s a 
tárgyal mással meghalnom, a ki ahhoz, avatoltabb 
tollal hirl. így megtörténi, hogy az osztrák tudósok 
legkitűnőbb veteránja, a trónörökösnek egykori kedves 
tanára, a neki osztott tárgyról annyira szárazon és hi­
degen irl, hogy a trónörökös kénytelen volt visszaadni 
neki a kéziratát : azonban, hogy a derék tudós önér­
zetét meg ne sértse, az.l inondú : hogy ö maga kívánja 
azt a tájrajzot megírni. Es alkotta aztán az. egész mü­
vek legbecsesebb kél gyöngyét, a «Wiener Wald» és 
a «Dunai ligetek» klasszikus szépségű leírását.

És a mit irl a trónörökös, az mind egy sornyi tör­
lés vagy igazítás nélkül lett fogalmazva, mind magyar, 
mind német nyelven.

Mikor a mü első füzete sajtó alól kikerüli, magyar 
és német nyelven egyszerre, az nagy ünnep volt a

császári váriakban. A trónörökös a magyar- és osztrák- 
szerkesztők kíséretében vitte fel felséges alvjálfóz tiiiffd- 
a kél füzetet. Az uralkodó ott fogadta a trónörököst, 
magán dolgozó szobájában, melynek egyszerű butor- 
zalu melleit csupán kél művészi kivitelű festmény 
képezi a pompáját, mindkettő Erzsébet királynén­
kat ábrázolja menyasszony kora tüneményes bá jában. A 
trónörökös saját lakosztályából kiindulva, egész felsé­
ges a ívja szobájáig fedetlen fővel ment végig a folyo­
sókon s az._ uralkodó elé érve kegyeld esen kezel csó­
kolt neki. És azután — allábornagyi ruhájában — 
tarlóit a királyhoz egy szivsugallta beszédet, a minőt 
csak egy iljti baccalaureus larthal polgári szülőjének, 
midőn irodalmi sikerének első példányát bemutatja.

Felejthetetlen jelend marad előliem: a királyfi mint 
iró, atyja, az osztrák-magyar monarchia koronás ural­
kodója elölt : a hadteslvezér, ki egy irodalmi munka 
első zsengéjét úgy nyiijtá át a legfőbb hadúrnak, mint 
egy Iropliaeumot! S az uralkodó nrezán önkényleien 
ragyogásban tükröződött vissza az atyai szív öröme. 
Kegyesen buzdító választ adott a fiának ; kitartásra 
inlé, megelégedését fejezte ki. Aztán hozzám fordult s 
azt kérdő tőlem magyarul ; «de hál igazán a fiam 
maga irta ezl a bevezető czikket?,, «Valóban az ö müve 
ez, igy más nem is Írhatna : a trónörökös, mint iró is 
bíborban született.»

E munka azonban nem maradt ellenségek nélkül. 
Voltak — a külföldön — bizonyos körük, melyeknek 
velleitásail háborító az a hazafias és szabadelvű hangu­
lat, melyben mind a magyar, mind az osztrák munká­
latok s főleg a trónörökös czikkei voltak tartva : ke­
letkeztek roszindulalit támadások a külföldi sajtóban, 
melyeknek éle különösen a trónörökös ellen volt in­
tézve. Midőn én egy ízben kérdési intéztem a trónörö­
köshöz, váljon nem larlaná-e kívánatosnak, hogy a táma­
dásokat sajtó utján visszalomljiik, a trónörökös azt vála­
szolta levélben : hogy czáfolalokba bocsátkozni a megtá­
madásokkal szemben szükségleten, a roszindulal ellené­
ben tanúsítsunk mi jóindulatot: ez legyen a fegyve­
rünk és védőnk — bizonyilsuk be lényekkel, hogy mi 
minden nemzetiség iránt egyenlően igazságosak va­
gyunk s igyekezzünk megnyerni a munka számára 
minden nemzelbeli legkitűnőbb Írókat és művészeket. 
A kinek pedig a hazaszeretetünk sérti az érzelmeit, 
az ellen legyen az oltalmunk a szuverén megvetés.»

Nagy szavak ezek egy trónörököstől! S ezekel ö 
nemcsak Írott sorokban, a miket a kegyelet titokban 
őriz, de élő szóval is mindig hangoztatta és magas 
piedesl álokról, a honnan ország-világ meghallható. 
Nagy, országos ünnepélyeken, a hol esni; prutektoii 
szavával egy közérdekű vállalatot felavatott, mint meg­
annyi jelmondata, mely lángoló hazaszeretetéről s 
magasröptű világnézetéről, emberbarát! érzelmeiről ta­
núskodik.

«A nép szava, Isten szava!» E mondással kezdte 
válaszát a bécsi községlanács" üdvözlésére, menyasszony- 
hozása ünnepélyén.

(Életének legutolsó napjáig nem látta senki, négy 
szemen kiviil, 'hogy ing-kamiantyuja arany gombjának 
belsejére, melyeket vőlegény kora óla folyton viselt, 
ez a mondat volt (elvésve : «Hazádnak rendületlenül, 
légy liive ó magyar!»

Az l»8;J-diki Mécsben rendezeti villanyossági kiállí­
táson a világosság terjedését dicsőin a kerek világon, 
félreérthetetlen irányzaltal.

Az 1880-diki budapesti országos ipar-kiállítás meg­
nyílásán «imádott hazánknak» nevezi Magyarországot 
s magasztalva szól a munka áldásáról.

Az 1887-diki hvgiaenini kiállításon e nagy eszmé­
nek ad kifejezést : «az állam és társadalom tőkéje az 
ember-élei.»

Zágrábban a horváUszlavon nemzetei, Szerajevó- 
ban a bosnyákot hódítja meg varázséi vjü szavával.

Galicziát elég végig utaznia, hogy a lengyel nemzet 
ragaszkodó lelkesedéséi lángra lohbantsa. Á csehek, 
kiknek fővárosában hosszas ideigjotthon volt, rajongá­
sukkal vették mindig körül.

És néha, midőn meghitt órákban hosszasan beszél­
tetett magának velem a magyar nemzet nehéz liarezai- 
i'úl, hazájáért, alkotmányos szabadságáért folytatott ál­
dozatiéi lies küzdelmeiről ; midőn elinondatta velem 
szabadon, őszintén, hogyan támadt a magyarnak nem­
zeti hadserege, melynek még a fegyvert is előbb az 
ellenfeléiül kellett elfoglalni, hogy liarczolhassoti vele : 
— hogy leltek a jiolgárokból katonák, a köztiszlékből 
hadvezérek, a tanulókból tüzércsapatok, a löld népéből 
tábor ? — akkor láttam kigyuladni a trónörökös ar- 
czát a lelkesedéstől, mely e szavakban töri ki ajkán : 
«És ez a sereg tudott elíenállani kél nagyhatalomnak ! 
Es ez a nép állja körül most az uralkodó trónját ! Bi­
zony nem győz le bennünket senki !»

En pedig azt mondám magainban: «Te fogsz lenni 
ez országnak második Korvin Mátyás királya !»

Álom volt ! Für és hamu minden!

Ezelőtt két évvel, midőn a nagy népismei munkához 
Írott czikkemel, a Magyar nép jellemrajzai geniális 
művész hazánkfia, Zichy Mihály illusztrálta nagybecsű 
rajzaival: én ezeket kütelességszerüen bnmutallám a 
trónörökösnek. Itt történt az a budai királyi váriakban, 
a magyar bizottsági tagok s az. osztrák rész szerkesz­
tője Weilen József jelenlétében Zichy Mihály tizenkét 
képei küldőit a munka számára, de azokból csak ti­
zenegy jeleni meg, reprodukálva, ugyanazoknak az 
eredeti olajfestményei lettek ki is állítva: a tizenkette­
dik nem jeleni meg, közszemlére sem lelt kitéve, azt 
Zichy Mihály nekem ajándékozta : én őrzöm most is.

Ez a rajz kezdüképnek volt szánva a «.Magyar Nép» 
ezikkliez : remekül összeállítóit szimbolikus vázlata 
volt az a magyar nemzet életének, elkezdve a honfog­
lalók fejedelememelésén egész a l»7-diki koronázási 
ünnepélyig, közben sorositva a történelmi viszontagsá­
gok jelképei, egyes alakok és ósopnrlozalokban. Az 
epochát jelző alakok közi ott volt gróf Széchényi Ist- 
ván is, a végzetes pisztolylyal lehanyatlott kezében, 
ősz feje hátra szegve.

Rudolf trónörökös hosszasan elnézte ezt a képet, 
miután a többit magasztalva fogadta el (Én ezt utol­
jára hagytam) s aztán igy szólt :

«Nagyon szép rajz, geniális kontpoziezió, de ezl mi 
a munkába fel nem vehetjük : Széchényi alakja miatt. 
Egy ilyen dicső hazafit, mint öngyilkost nem szabad 
nekünk e munkában bemutatnunk. Bármi magas in­
doka volt is e leltének : az öngyilkosság nem megdi-' 
csődéire hivatott cselekvény.»

. . . Kelten voltak rajtam kiviil, a kik e sza­
vai! emlékükbe edzők.

Ha én nekem azt mondta volna valaki, hogy ezt ;a 
szót el lehel felejteni egynek azok közül, a kik azt 
hallották ! Magának annak, a ki ezt kimondta !

«I ! Bibe, dixissem purgantes peel óra sueeos !»
(«.Menj, mondám vala én, zsongitó nedveket inni !»
I'/ mégis úgy lelt . . .
Ki tutija véges elmével utolérni ezt a rejtélyt ? Mely 

nem tud kereszlüllálni ezen a saisi kárpiton?
.............Keppler csillagtudós idejében támadt az

Uphincus (Kigyólarló) csillagzata közepeit hirtelen 
egy addig nem észlelt uj álló csillag, melv évről évre 
növekedett fényben, negyedranguhól harmad, másod, 
majd elsőrangúvá lett : majd túlragyogta a Snittéi, 
hal éven ál bámulattá* kel lel le az egész világot, utóbb 
már a nappali égen is Iá Iható lelt s éjen te ragyogó 
fényében árnyékot vetettek a fák, mint az ujliold "sar­
lójánál. S Imi évi ragyogás ulán egyszerre csak eltűnt 
az égről, helyén üres fenete folt maradi, a csillagá­
szok műszava szerint «szenes zsák». Hogyan lámául ? 
Hogyan mult el V Ember meg nem mondhatja azt . . .

Ha nekem Rudolf trónörökösről, csak mint irodal­
munk egének csillagáról kellene megemlékezném, vé­
gezhetném ezzel a hasonlattal : «Támadt, fénylett és 
letűnt, mini az Ophineus rejtélyes csillaga.

De én tartozom Rudolf trónörökösnek a megemlé­
kező kegyelet szavával, még mint embernek is.

En Rudolf trónörököst, mint lángeszű írót bámult an/ 
mini magaslelkü királyfit hódolva tiszteltem ; mint em­
bert lelkűmből szerettem.

De hiszen mindenki szerelte öt, a ki csak szivének 
kisugárzásától egyszer átmelegedell. Az Írók, mijvészek 
és tudósok, a kikkel egy munkán. dolgozott, elfeledték 
magas állását, mikor közöttük volt, magukhoz hason­
lónak tárták s a trónörökös által fövárosonkban ren­
dezett irói és művészi lakomán olyan kedélyes, han­
gulat fejlődött ki az ü buzdítása alatt, teljes képét 
élvezhető annak a magyar kedélyesség egyik szere­
tetreméltó sajátságának, a minek a neve «amabilis 
confusion, I" ’

... : Szerelték öt azok, kiket nyiltszivü barátságá- 
‘ val iirttga" köré vont, utazásainak, vadászatainak'baj- 

társai : fölír, művész, vadász, hírlapíró.
Szerették az egyenrangú fejedelmi alakok : német, 

angol, orosz, olasz, román, szerb, belga, bajor egy­
aránt. Legrokonszenvesebben emlékeztek róla az igaz 
köztársaságiak Frankhonban.

Szerelték a szegények. Emlegetik, hogy8 Laxenbuvg- 
ban sorra szokta látogatni a szatócs boltokat, s a hol 
kicsiny emberek neveit a szatócs fekete táblájára fel­
írva találta, titokban letüriiltotte a neveiket, kiegyenlítve 
a tartozásaikat.

Szerelték a bécsiek, szerelték a székelyek, az egyik 
pólusától a másikig ennek a mi külön glóbuszunknak.

Különösen szerelték a katonák. Érdekes adatokat 
találunk e viszonyrój D'Alhnn Jenő báró emlékgyüjte- 
ményéhen Rudolf trónörökösről. A mint elméleti ta­
nulmányait befejezte a tizenkilenez éves iljti, ö felsége 
a katonai szolgálni elsajátítása véget! a Ht>. számit 
Xiemievsky nevét viselő ezredhez küldte öl (a custóz­
za i diadal kiváló tényezőjéhez) másodezredesi ranggal. 
S attól a naplói kezdve a Irönörükös mintaképe lelt 
az igazi katonának. Mint hűséges fegyvertartó, együtt 
étkezett a tiszt társaival a közös menagehan, befizetve 
a maga tizennégy forintját, havnnkint, pontosan megje­
lenve lélegykor a tálalásnál s aztán kettőkor megint 
lóra ülve s folytatva a hadgyakorlatot, a csapalmoz- 
dnlalokal, a kémszemlél, akár eső voll, akár nyári 
meleg, néha hózivatarban is. Rekkenö hűségben, liósz- 
szabb hadgyakorlatoknál felszabaditá a katonáit, hogy le­
vethetik m aki avulóikat s kigombolhatják a kabátjaikat, 
de ö maga sohasem vette használ ennek az engedélynek. 
Majd midőn ugyanazon sorezrednek első parancsnokává 
leli emelve, azt óhajtotta, hogy azok az önkénlesek 
is, a kik állami költségen, mint tiszlhelvellesek szol­
gálnak, szintén együtt étkezzenek vele a tisztek aszta­
lánál. Mikor aztán figyelmeztették rá, hogy ezeknek a 
fiatal vitézeknek valami hiányzik e megtiszteltetéshez 
megkivántaló kvaliükáezióbó/ I. i. a havonkinti tizen­
négy forintok, akkor a trónörökös 18.U00 forintnyi 
alapítványt lett, hogy annak a kamatjai a tiszt- 
helyettesek menage pénzének . pótlására ford itt ás­
sanak. Az étkező asztalnál hűséges hajtárs, a 
hadsor elölt szigorít parancsnok volt. Vas aka­
raterő, acz.él testalkattal egyesüli nála. Igazságos 
volt -mindenki iráni : de minden hibát észre is 
vett. Mulasztást el nem nézett : de a felsőbbek rigo­
lyáit az alsóbbak iránt nem tűrte. Ezért szerette öt 
minden katona.

3 a szeretet egész kultuszszá váll a családi körben. 
Szülőinek szemelénye, élet társának ideálja volt mindig 
az a kegyelete.« viszony, mely a trónörökös és felséges 
szülői között fennállt, az ősrégi patriarchális szoká­
sokra emlékeztetett. Ha valamely czikknek a megírá­
sára felkértem, mindenkor kész volt rá ; de hozzátette 
az Ígérethez, hogy «előbb ki kell kérnem ü felsége 
beleegyezését.» Testvérei iránti gyöngédségét jellemzi 
az a gondolat, hogy a midőn nővére Gizella föherezognö 
férjhez ment, menyegzője Hajiján Rudolf trónörökös égy 
ládikát adott neki ajándékul, melyben száz levél papiros 
volt, mindegyiken e megkezdett sorok :" «Kedves Rudolf! 
arra a szívességre kérlelt, hogy» — a lobbi üresen volt 
hagyva. Azt mundá a trónörökös : «Bárhonnan küldesz 
hozzám egyet e levelekből, s bármit kívánsz tőlem, teljesi- 
tem.» —- Kapott is e levelekből többel, de azoknak 
mindegyikére csak ez volt Írva : «látogass meg ben­
nünket.»

Saját családja körében is többször láttam a trón­
örököst, ki többször kegyes volt vendégül meg­
hívni. Szerkesztő társam Weilen József csaknem 
otthonos volt nála. A kitűnő német költő , ki 
se nem zászlós ur, se nem digniláritis, még 
csak nem is vadász, mégis minden órájában a nap­
nak szívesen látott vendég volt a föherczegi háznál, 
akár a Buvghan, akár a laxenhurgi várkastélyban, akár 
az állandó nyaralóban. — Ö is csak a boldog idvlli 
éleiről tud beszélni, mely ott uralkodott. A trónörökös 
leveleiben, melyeket hozzám irt, sohasem muinsztá el, 
hogy szereteti nejéről meg ne emlékezzék. Egyik leve­
lében azt irja : «a kijelölt napon nem mehetek önök 
közé Budapestre, mert a feleségem torokfájást kapotl. 
S minthogy e miall a kis leányát is elválasztották tőle, 
ha még én is magára hagynám, nagyon szomorú lenne.»

A* trónörökös-pár egész házassága a veröfényes 
boldogságról beszélt. Szobáik a Burgban egymás mel­
lett voltak, s azokban minden tárgyhoz gyöngéd emlék 
van fűzve. A laekeni menyasszony életnagysága arcz- 
képe, nagy álló rámában, közelében a hárfa, melyen 
játszani szokott : azután egy terein, melynek minden 
díszít őse csupán a négy falai takaró ősök avezképei : 
tizenkét császár-király, egymást követő sorban. A má­
sik szobában a mi népimádta uralkodónénk arczképe, 
a trónörökös dolgozó asztala melleit a hitves író­
asztala és hímző-asztalkája: kedvencz virágok, szeretett 
alakok fényképei; a trúnürökösnö művészi rajzai, s 
férjének kézirat töredékei, keresetlen együttlétben: 
a szoba hátterében sátor-alakú keleti körevei ; a 
szent földön tett utazás emléke, persa ülő helyek, fej 
nélküli lovak mintájára s e szobán túl a természet- 
rajzi múzeum, a «madaras szoba.» Az egészen lát­
szik, hogy ez «otthonul» van berendezve : nem a kár­
pitos ízlése, hanem a családfő kedélyvilága szerint. 
Ugyanez a hangulat, ez otthonias berendezés más vál­
tozatokban a laxenhurgi kastélyban, a Lavroma szi­
get lioméri csendillájában ; inig az allandi kis falusi 
ház egészen egy jómódú nyugodalmas kis gazda la­
kását tünteti elő. A gürgényi vadászlak is be 
sokszor volt tanúja a boldog együttlétnek. Stefá­
nia trúnürökösnö szobái, ha u távol volt, még a feje­
delmi vendégek elüti is zárva maradlak. Es midőn a 
ház úrnője megjeleni a «sweet home»-ban, uj fénvt 
látszott maga körül terjeszteni: alakjára is fejedelem- 
hő, az ifjúság teljes bájaiban, a deli arezon ál sugárzó 
léleknemességgol, kinek sokoldalú magas műveltségéi 
emelték a zenében és festészetben nagy tökélyre vitt 
művészi adományai. Egy napsugaras regealak, mely­
nek veröfényél a trónörökös arczu sugározta vissza. 
Én még a mull év ileczemberében is «ezl» a képet 
láttam magam elölt.

Hát még az az imádóit kis angyalarez : a kis gyer­
mek, kinek minden játszi szava, a gvermekész sziklái, 
a naiv tréfák, mint megőrzött ereklyék, mini a világ 
bölcseinek aranymoiulásai úgy lellek megőrizve a trón­
örökös által, a kivel ö, a nagy ember, együtt szokott 
játszani a fűben, a kinek és játszótársainak, a paraszt 
leánykáknak, maga téj»le le az érett gyümölcsöket a 
körtefáról, a kinek ö maga landolta be a magyar ver- 
seeskél, melylyel felséges nagyatyját, a császár-királyt, 
nevennpján meglepje! Volt-e ehez fogható szeretet va­
laha ?

. ... És ez — egy fálumszerü órában — mind el 
leheteti felejtve?

Hisz ha az ég föld elmúlik is, a szeretet megmarad 
mindörökké! Csak az ü\é volt mulandóbb a por­
nál ?

Lehelellen! Lehetetlen az!
Vannak megtörtént lények, melyek daczára annak, 

hogy megtörténtek, mégis ethikai lehetetlenségek.
Áz ész elzsibbad, mikor ezt a talányt hüvelyezi, a 

szem elvakul, mikor ebbe a sötétségbe he akar ha­
tolni.

Mi okozta e katasztrófát ?
Keresi a tudomány, keresi a kéjjzelet a rejtély kul­

csát és csak feltörő eszközökre akad.
- Mi lehetett az. ok ? Lobos láz utóbaja tán ? Túlfe­

szített munka által megzavart idegrendszer ? A kopó- 
nvafnl exostosisa ? Vérlorlódástúl folytonos nyomás az 
agvnesban ? Egy csepp vér hagyományos beha­
tása ? Egymásnak ellenmondó érzések visszás küz­
delme ?

Mindezek '— lehelnek a végzetes telinek .indokai 
egy közönséges halandó tragédiájának végkielégítésé­
ben ; de az árnyék nem felel meg az alaknak, melyet 
követ.

Egy ilyen nagy fejedelmi alak végzetes elhatározásá­
hoz, melynek következményei oly beláthatallanok, nem 
elég amaz idegzavar, az érzések aberrácziójn, a pillá­
nál daemon-stigallala, mely egy közönséges embert 
elejt. • •"

A nép lelke nem nyugszik meg az orvosi paréreben. 
Az önakaraton túli indokokat keres. Mi láthatlan mé­
reg ülte meg az utolsó Árpád férfi sarját ? Mi ülte meg 
Korvin Mátyást ? Hogyan akarták a Habsburg uralko­
dók egyik ősét gyertyák füstjével megölni? Mind eszébe 
jut a népnek. Hisz vannak mérgek, melyeket egy vi­
rág illatában fel lehet szívni! Hátha olyan méreg is

van, melyet a szemek isznak meg? a mely előtt még 
az .isiének sem halhatatlanok ?

Egy adatot kell elmondanom, molvre Istent hívom 
fel, hogy való igaz!

Egy alkalommal, midőn a kötelességszeiii irodalmi 
ügyről kellett a trónörökösnek időt erjesztést tennem, a 
becsi váriakban : — közvetlen egv a budai királyi vár­
ban tarlóit udvari hál után a midőn a feladat el 
lett intézve s én távozni készültem, a trónörökös azt 
mondta, maradjak még s aztán igy szólt : ..hallotta ön 
azokat a mendemondákat, a mikéi én felőlem terjesz­
tenek? Ne «ligyjen d belőlük semmit. Nekem azokhoz 
semmi közöm. En a családomat nagvon szerelem. — 
lla hall ön ezzel ellenkező hirt bárkitől, mondja meg 
neki, hogy az. nem igaz! En mondtam, hogv nem 
igaz!»

Miért kelleti a trónörökösnek ezt előliem elmondani - 
Hisz én erkölcs),iró nem vagyok : különösen nem az ö 
biraja. De érezhető volt, hogy a mit mondott, annak a 
szivéből kellett kitörni : ünkénvteleniil. visszalarthatla- 
nul. S talán nem is véletlenül történi. Akarnia kellett, 
hogy ezeket a szavakat valaki feljegyezze, a ki s,j|,a. 
se tételemből, se keilvkeresésböl nem hazudott.

Ks meg most is a telkemen hangzik keresztül ez a 
szava *a trónörökösnek : «nem igaz.»

Egy lelseges laniibizonyság szól a mellett, hogv az 
ethikai lehetetlenség.

Meg a ravatalon feküdi a trónörökös: még lerjen- 
gelték a nappali éjszakát a fekete lobogók " liécs és 
Budapest ulczáin, a midőn az. uralkodó, ki maga két­
szer annyit veszített, mint az egé-sz. ország, eliiaiározá. 
hogy azt a nagy irodalmi müvet, nedvei IVdejthellc-n 
trónörököse megkezdeti, az ö terve sZPiinl, az ü szel­
lemében befejezteti s e kegyelet es feladatot egvenesen 
a legnagyobb fájdalommal sújtott trónörökösnére ru­
házta, a ki azt kérte magának. En láttam a dicső gol- 
golhai alakot, kinek két koronát Ígért a sors s |ji a 
helyett kapott kél kosz.oml, az egyiket tövisből, a má­
sikai glóriából, hallottam öl meleg hangon, szeretettel­
jesen beszélni az üulvezt'illröl: «mosi már életemnek 
egyetlen feladata lesz az ö emlékét inegdirsüitem 
nagy müvét befejezni.»

Valóban ez a munka az «Abaton»,mely a Pasquino- 
oszlopot körülfedi, melyei a vulgivaga aura t'.'.iéje 
emelni törekszik.

A hányszor a trónörökös könvvét félnviiom. minden 
lap azt kiáltja: «ne hidd, a mii a hír beszél.» Előt­
tem áll fölidézett szellemalakja egész valójában, miként 
akkor s ismétli : «nein igaz.»

............Mi hát az igaz?
Megkísérlem a fölidézett szellemet követni. Si polnií 

manis areessen- eonjugis Orpheus !„ (Hogvha tudná 
Orpheus neje lelkét visszaidézni !»

Egyet nem jegyezlek fel Rudolf trónörökösről a 
bonczlanárok. Azt, hogy ebben a testben egv mmyrá­
törő, lettvágyó hősnek a lelke lakott.

Egyike volt ö azoknak az alakoknak, a kik hivatva 
voltak — világtörténetei csinálni.

Abban a magas állásban, melyei a trónörökös elfog­
lalt, az egész európai horizont körül belátható. Ki elolt 
a külügyminiszteri, a nagy követ ségi jelentések lárva 
voltak, ismernie kellett mindent, a mi a széles világon meg­
történni készül, vagy elhalasztódik, látnia kelleti "a 
világbontó elemenlunmk titkos működését : nagvhalal- 
mak és kis nemzetek fegyverkezését táborokban be­
zárt várakban és bezárt szivekben is. A mellett a szö­
vetséges államok ezélzásai, biztosításai is nvitotl könvv- 
kénl álltak előtte. .Mint részese a legfelsőbb katonai 
értekezleteknek, mint legfőbb felügyelője a hadsereg 
sorkatonaságának, szakadatlan érintkezésben a hadse- 
reg alapját képező néjiek közérzületével, ismernie kel­
lel! a legalajiosabban a monarchia fegyveres hatalmát 
s az erőnek a honszerelem általi hatványozását, vala­
mint nagy, országfenfartó küldetését.

A trónörökös katona volt a szó legfenköltebb éltei­
mében, a kinél a vitézség és a honszeretel csak kél 
synonim volt. Az irótóll csak egv fegvverrel tubb a 
kezében: ugyanegy diadalhoz.

Azonkívül, hogy a gyakorlati hadászatban ki iára d- 
hallan buzgalmával a hadtest vezetőknek maga- pél­
dát adott, -- hogy a szin-iilkőzetekben taktikai tudo­
mány nyal működött hadvezérkép: az elméleti ha­
dászatban is nevezetes reformokat köszönhet neki had­
seregünk. Az ü munkálata volt az nj gyalog-ági had- 
szolgálati szabályzat : ö siellelé a .Mantilichcj-féle ki­
sebb kaliberű fegyvereknek az egész hadseregnél való 
behozataléi, s a. gyalogsági fegyvernemen kiviil a ten­
gerészet is kiváló lanulmányál képezte.

Hogy Rudolf trónörökös mily nagy becsben tartotta 
a katonai hivatást, azt különösen alkalmam volt ész­
lelni annál a néhány év elölt olv nagy port (a holtak 
porál !) felveri ügyben, mely Budavár" lSltt-iki védői 
és ostromlói sírja lelett keletkezeti s mely a nemzeti 
érzület és a katonai beesérzet közötti oly sajnos üsz- 
szeiilközőst idézte elő. Köztudomású volt. hogy a trón­
örökös az utóbbit oszlá. Ez időben a védnök-ege alatti 
munka dolgában fel kellett hozzá mennem. Mikor az 
irodalmi ügyek el lellek intézve, a trónörökös maga 
előhozta ezl a dolgot.

«Igaz, hogy én lel voltam gerjedve, mondá, — egy 
tévesen lefordított sző a táviratban azt a félreértést 
idézte elő itt Becsben, hogy a magyar parlamentben a 
leghivatottabb helyről meg lett sértve a katonai becs­
érzet. Most már tudom, hogy nem úgy volt. De altkor 
ez a gondolat nagyon felháborított! Lássa ön, a ka­
tona-tiszt az egész lényéi feláldozza a hazának: nem 
ismer otthont; békében is nehéz szolgálatot teljesít; 
— lemond az akarat szabadságáról, a vagyon-szerzés 
lehetőségéről, a polgári élet minden gyönyöreiről: -- 
háborúban pedig életével, vérével védelmezi az orszá­
got. S mindezért nincs neki egyebe ennél az egyen­
ruhájánál Hál nem követelheti-e, hogy ezt a
szennyet nem tűrő egyenruhái megbecsülje az az or­
szág, a melyet ö szent esküje szerint meg.védelmez ? 
Nem tudjuk, mely nap szólhatunk a harczinezöre ; 
azzal az érzéssel menjünk-e oda, hogy saját népünk 
gyűlöl bennünket ?

Én azt viszonzám, hogy bizonyára minden jó hazafi 
érzi és osztja ezt a bccsülést a hadsereg tagjai iránt, 
mely saját nemzetünk fiait is magában foglalja, -= na­
gyon kívánatos, hogy a katonai becsérzet és a nem­
zeti kegyeletek ne hozassanak egymással ellentétbe.

Azonban még ennél többet i- ' kellett észlelnem a 
trónörökösnél, (j nem csupán azt a bccsülést követelte 
a hadsereg irányában, a melylyel a hazai közönség an­
nak önkényt és természetszerűleg adózik, hanem az 
ellenfelek becsülését is, melyet azoktól csak erős kéz­
zel lehel kivívni. Koszoruzoit zászlókra gondolt. Leikéi 
a lettvágy hevité.

(J látta az egész gépezetet, mely a világot moz­
gatja : az általános fegyverkezést, melyben Európa ha­
talmasságai egymást felülmúlni törekszenek : szemlélte 
az uj találmányokat a fegyverzet terén ; a liadsetegek­
nek milliókba menü l'elszaporitását, a népseregek fej­
lődéséi, a briaraeusi készülődést az egész világi észben 
s ennek éltető vis molrisál, a minden nemzetbeli 
Chauvinismus!, a hódítási, terjeszkedési és visszatorlási 
áramlatokat. A mellett egyenes betekintése volt a 
nyílt és titkos diplumáeziá minden szövevényeibe : 
láthatta a he nem vallott szövetségek fenyegető kelet­
kezését. Tudhatta jól, hogy ha a jelkiáltás elhangzik, 
feltart hal lanul lángba borul egész Európa; a háború, mely 
akkor kitör, nem egy futó vihar lesz, mely végig zaj­
lik és aztán elpihen; hanem egy vérözün, mely 
minden országot elborít s hegy hímzőkön,, tengereken 
meg nem akad. És azt is tudta, hqgv a nagyhatalmak 
fegyveres ármádiáin lul is van még egy tábor, mely 
beleavatkozlmlik a világháborúba; — a «nyomor 
tábora.» Az a föld alatt haladó áramlat, az a tábor, 
melynek nemzése a «Senki» és vallása a «Semmi.» — 
Az apoealvplieus hadjárat nyomában hordja a nép 
jóllét pusztulását, a nemzetgazdászati oatachysmát. — 
Miért ezt bevárni ? Mért nem megelőzni ?

Sokan, kik a trónörököshöz legközelebb álltak, hal­
lották löle az utolsó években ezt a nehéz szót : «óh, 
mint szerelnék a csatatéren elesni.»

Elöltem is szólt ekként a közel múltban: «A há­
ború kikerülhetetlen. Jönne bár inkább most, mint ké­
sőbb. Mentül később tör ki, annál iszonvubb lesz s 
annál bizonytalanabb kimenetelű. Még most jó szövet­
ségeseink vannak. De ha magunkra maradunk is, ve­
lünk az eszmék igazsága. Vagy győzünk, vagy elesünk 
dicsőségesen. — Egy a mull év elején hozzám irt le­
velében határozottan e gondolatának ad kifejezést.

------- A sorsintézö hatalom pedig nem Kedvez a
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kimagasló alakoknak, a kik világtörténetet akarnak 
csinálni. Letörli őket, kíméletlen, mindent nivelláló 
kézzel, az kluk lapjáról: — a a kit meg nem ül fegy­
verrel, méreggel, abból karrikalurát csinál: igy semmi­
síti meg.

A franezia republikánusok bálványát, Gambeltát, 
megöli egy eltévedt golyó. A Napoleonidák Irónjelöll- 
jét, az ilju Bonaparte Lajost, kioltja egy kaffer lánd­
zsahegye. II. Sándor ezárl, a diadalmas hadvezelöt, 
túlvilágra küldi egy né vielen ellenfél. Lajos királyt, az 
alakra óriási, megöli egy lelkére nehezült felhő. A 
suanyol trónon a teli eins királyi felváltja egy csecsemő, 
ii. Frigyes császári, a frankhoni hadjárat diadalmas 
vezéréi, a hatalom örököséi, elnémítja egy kilanulhal- 
lan képződmény.

A -őrs nem akarja ragvianexelni a xilágliulene 
síel tetőit. A leld nem akarja x i-elm az ollósokat.

Lllenben I-lenkéz ollalmazza <-lodaiiukhm azokat, a 
ki'; a liiiléndnéli. ili km -zakót I« nlai Ij.ik. I.n zpaizsz-al 
lakarja he azt az malkodul >•< ■ -alád)ál, ki a bekeni k 
vre F-‘Zakón, a legiszotiyubb l.alaszlnila alatt 
* a-zél \ éri lel hmkolja l.e annak a liliköli koronás 
urnák a -zn él, ki a xdiait zalml.in latija, bogy ez a 
kir.i!x> -zix a sm- le-ujló i -apást alall meg lie tűrjön 
s ad dic-o malkodi.nlmak en-i a -zúzádul belejezni .- 
a mag var nimizel éleiéi az uj évezredbe átvezetni.
...... «.Mint .szeretnék a esalatéren elesni !»monda

Rudolf.
Nem adalolI meg neki. A század lelke békéi pa­

rancsol : vagy meghajolni vagy meg kell törni pa­
rancsa elöli. t> meglüröll.

Lelkét megtörte az. az emberfölötti ellenmondó hely­
set : cL'y világlörlénelmi missziónak iámbázása s an- 
i:ak a korszellem általi elitéllelése közölt. Meglörle 
lelkét a jövendő titkaiba vetett rém Iái ás, mely titkukat 
i, jobban láthatott, mini má-: ugyanaz a rémlálás,
mely Széi henvi lelkét süléi-égbe liorilá s a halálba 
íizl.'. iMcm kell illií méreg, nem I arcé hin itala, nem 
Xi'ssus inge az erősnek, elég a meghasonlás az erős 
akarat s a mé*; erö-chh lehelellenseg közöli, hogy 
f.-lkét kiszakítsa idegei közül. A lélek elszálll előre : 
a test siclel I porrá válni. Teliéről nem voll, öntudata 
már — mindentudó i-len tudja a/.l csupán s isién 
bo< sál halja meg. t)l"c-ak azér! adla nekünk a sors. 
hogy veszteségünk nagyságát megsiraltassa velünk.

cO.sleinlenl tf-i ris luuic lantom lata, lieqtto ultra esse 
sínenI ...»

(Ezt csak meginnia Iá a földnek ;i végzet. Odabb 
nem engedi lenni . . .»)

Ezt zengi Vergilius Maró, a költők őse, Mareelhlsról, 
Autoislus t.lae-ar kedvenc/. Irőnörőköséről, az ifjan el­
huny írói. perbe szállva az istenekkel:

itXimium vohis l’omanae propago
Visa potens, snperi, propna have si dona Inissenl.»
f Tullehelősnek (álla az ég Rómának ivadékál,
Hogyha övé marad ennyi ajándék.»)
Venziliussal együtt sohajlhalom én is;

«. . . . Maribos dale lilia plenis;
Purpureos spárgám (lores ....
.... Fi ftmgar inam nuinere.»
(«Hadd hintsek tele kézzel utánad
Liljomol és hihoros virágot . . .
.... Hivságos ajándokol adva.»)

1 1 ... A kinek a lelke Imi magasabbra szállni s 
nincs hozzá lapadva a mindennapi sárhoz, a ki még 
h:-z ideális világban s nem keresi minden eseménynek 
az okát a paradicsomi átokban, az kitalálhatja, hogy 
miért mull cl az égről az Ophiiieus fényes uj csil­
laga ?

Nekem erős liilem, melvlől meg nem válók, hogy az 
örökké felejt bel len Rudolf trónörökös bal végzete a vi­
lágbékének hozol l ünáldozal vala. . . .

Örök világosság lényeskedjék neki! Szelleme tündö­
köljön elöltünk öröké.

Zúgó éljenzéssel, tapssal kísérte n közönség Jókai 
emlékbeszédél. iMég Pahzky elnök mondóit köszöne­
tét a hallgatóság érdeklöseérl s ezzel az "ülés vé­
get ért.

GYASZROVAT.
Liptay Károly or.-z.gy. képviselő haláláról a kö­

vetkező családi gvászliipol véltük : Özvegy Liptay Ká­
roly né szül. báró Horváth Karolina a maga, lia Béla 
és neje szol. Braskóezy Lenke, gyermekei : Elza és 
László; továbbá Liptay László szepesi kanonok, özv. 
Szmrei-sányi l.ajosné szül. Liptay Mária, özv. Kovács 
Ferenczné szül. I.iplav Julianna és l.iplav Kde, nem­
különben a számos rokonok nevében fájdalomtól súj­
tott szívvel jelenti, hogy szereteti felejthetetlen jó 
férje, illetve a ívja, nagyalyjuk, apósa és lesi vérük 
Liptai) Kárain Szahoh smegyo, nyirhálori kerületé­
nek uiszággvidési képviselője, folyó évi május hó ó-én 
délután 4 órakor, éleiének Oí-ik és boldog házasságá­
nak tlii-ik évében, szivszélhüdés követ kéziében várat­
lanul jobblélre szenderüll. A boldogult földi maradvá­
nyai hétfőn, május (í-án délután 4 órakor fognak a 
gyászházban : Vili. kér., vas-utez.a 1ÍL szám, a róin.- 
kath. egyház szertartásai szerint heszenlellelni és 
.lékre szállitlalván, kedden, I. Int 7-én délután ÍJ óra­
kor oil a családi sírboltban elhelyezi élni. A szent mi- 
seáldozalok szerdán, folyó hó 8-án délelőtt II órakor 
fognak Jéken, l’óes-Petriben és Nyírbátorban a min­
denhatónak hemutallalni. Buda pesten, 1889. május hó 
4-én. Áldás poraira!

Ä közönség köréből.
iroc lavezető

kerestetik vidékre egy gyárba a főváros tőszomszéd­
ságában azonnali belépésre. Kvi fizui és t JfXI forint és 
szabadlakás. Megkivántalik, hogy az illető fiatal ember 
róm. katb. vallásn. esetleg nős is legyen ; szükséges, hogy 
a magyar és német nyelvet szó- és Írásban tökéletesen bírja 
s lehetőleg francziául és angolul is tudjon, a könyvvitel 
minden ágához, s a levelezéshez tökéletesen értsen, Nzép 
és folyékony írása legyen. Kereskedelmi akadémiái végzet­
tek. valamint histositékkal bírók előnyben részesülőinek. 
Ajánlatok csakis másolt bizonyítványokkal s az eddigi fog­
lalkozás megjelölésével magyar és német nyelven szerkesztve 
fogadtatnak el. Czim a kiadóhivatalban megtudható. 1 Dilid

.Margit6
gyógyvíz.

/(Magyar Selters./
Hazai és külföldi orvosi tekintélyek, Sellarsí-Glel- 
chenbergl vizek helyett legjobb eredménynyel alkal­
mazzák ; tüdő-, eróere- és a tr.vomov 
hurutos-bántalmainál, továbbá praeservatly-gyógy- 
szernek bizonyult legközelebb Trieszt, Fiume és 

hazánkban a lcolcra megbetegedés ellsn, -

Borral
Kizárólagos 
tör ak
IJvyizintén kapható minden gyógyszertárban, fii- 

azerkereskedősben és vendéglőkben.

»=-’ iXlnelmlv I, SJMÄifc 
[tar LUtSIUllJ JLisy Ultinál, Budapeslon.

TÁVIRATOK.
Berlin, máj. 5. (Az Egyetértés tudósítójának 

távirata.) A Számon bizottság legközelebbi illését 
akkor tavija meg, ha az albizottság előkészítene az 
anyagot. Az amerikai delegált szerdán a bizottság 
tiszteidére ebédet ad.

Kiel, máj. í>. A császár és a császárné ma dél­
előtt (cl 9 órakor ideérkeztek. A felségekéi a pá­
lyaudvarban llcnril: lierctcg, a besszen i, nieiiiinyeni 
és med/rnbnrgi fejedelmi személyiségek, továbbá 
I.cs:t/its/:i tábornok, dalit és Knurr tengernagyok 
és Sieinmann tartományi elnök fogadták. A pompá­
san íöldiszitett utczákon a tanulóifjúság és az ipar- 
egyesületek képeztek sorfalat s a nép a császári 
párt lelkesüli ovácziükban részcsité. A palota 
belső udvarán a császárt a lengerészeli tisztikar 
üdvözölte. Háromnegyed 9 órakor kitűzték a nyu­
gati torony ormára a császári lobogói, mire a ki­
kötőben horgonyzó hadihajók Iis/.Idegiek. Az idő­
járás gyönyörű, a városba igen sok idegen érke­
zett. Ilniril: lierczeg (iának keresztelője délben 
ment ünnepélyesen végbe. A keresztelési aktus alatt 
Vilmos császár tartotta a csecsemői, ki a kereszt­

séül ion a I ’a! de már Vilmos Lajos Frigyes Viktor 
Henrii: neveket kapta.

Paris, máj. fi. Egy JWri nevű lenge- 
vészei i reklámok rrrolrnrml ni folt ('nnmf 
iiiilársasái/i ehiiiirr. ('anail arm sáriil! inrij 
és kocsija tovább bajiul oil. A merénylői, 
kíl a fel dühödi nép meg a kari lynchelni, 
lelarlóztallák. A revolver csak lőporral voll 
megtöltve. Perri kijelentene, hogy ö senkii, 
sem akart megölni, csak a ügyeimet akarta 
felhívni magára, mert igazságtalanságok ál­
dozata.

Paris, máj. f>. Perri a lelarlózlaloll 
merénylő, kiliallgalása alkalmával előadta, 
hogy a martiniquei kormányzó igazságta­
lanul büntette és máshol is hiába szólalt 
fel a jogtalan sérelem ellen; kijelenté to­
vábbá, hogy minden fen tartási eszköz híján 
van és hogy felesége és három gyermeke 
éheznek.

Paris, máj. 5. A «Figaro» határozói­
ban állítja, hogy a belga, a szerb, a szász 
és a <i<irö(/ király inkognitóban megláto­
gatják a kiállítást.

Paris, máj. f>. A Comptoir d'Eseompte igazgató- 
Innácsának elnöke: ffrnlsch ellen tegnap dörete­
tési remirlitet ailial: l:i. Hentschet a kihallgatás után 
óvadék letétele mellett szabadon bocsátották. Az 
«Autorilé» szerint a leteti óvadék egy millió 
frankra rúg.

Paris, máj. 5. (Az Eyyelértés tudósitójának 
távirata.) Londoni hírek szerint a czár dolgozó 
asztalán megtalállak a nihilisták lapját s a czár 
halálos iléletét. Rolontine rendőrfőnököt a czár 
megfosztotta állásától és helyébe Vinogradovot ne­
vezte ki.

Paris, máj. fi. (Az Eyyelértés tudósítójának 
távirata.) Boulanger «császár» arczképével sous 
darabok kerüllek forgalomba, melyeket Svájczban 
verlek.

Bukarest, máj. fi. A király Calargihoz inté­
zeti levélben köszönetét mond Bukarest polgármes­
terének, valamint a tóvárosi és a vidéki lakosság­
nak azon szívélyes fogadtatásért, melyben a trón­
örököst részesítették. A lelkesült és szívélyes fo­
gadtatás újabb bizonyítéka a trón és a dinasztia 
iránii ragaszkodásnak. A trónörökös ma fogadta a 
legfőbb számvevőszék tagjait. Az elnök üdvözlésére 
válaszolván, kijelenté, hogy részt fog venni az üsz- 
szes állami ügyekben és mindent megtenni, hogy az 
országot alaposan megismerje.

A köztársaság ünnepe.
Paris, máj. f>. Carnot köztársasági elnököt 

Versaillesba menet, a hatóságok és a nép mindenütt 
lelkesült ovácziókkal fogadták. Midőn feltették az

emléktáblát a palotára, hol az ország rendjei üsz- 
szegytiltek, a Versailles! maire tartott üdvözlő be­
szédet, melyre Tirard kormányelnök válaszolt. Majd 
összegyűltek a hatóságok és a különböző testületek 
a Versailles! palota tükürtermében, hol programm- 
szerüleg foglallak állási. Itt Leroyer, a szenátus el­
nöke, a következő beszédet tartotta:

Immár nem a harmadik osztály alázatos kül­
döttjei, a kiktől még azt a jogot is elvilatták, hogy 
fölemelt fővel állhassanak, liánéin a nemzet által 
választott képviselők azok, kik meghajolnak a sza­
badon választott államfő előtt és bemutatják hódo­
latukat a nagy halottaknak, kiknek szabadságunkat 
köszönhetjük. Az ö müvük a gyengeség e pillana­
tában elhomályösodottnak látszik, de a ítígi harezosok 
kik a szabadságért szenvedtek, hivalvák arra, hogy 
fölidézzék emlékezetünkben, hogy a forradalomnak 
nemcsak tanai, hanem tanulságai is voltak. Ha 
a forradalom merészségével vétkezett, úgy a 
mi vétkünk az, bogy nines meg az őnmegla- 
gadásuiik, hogy tökéletlenek vagyunk köteles­
ségeink ismeretében és felfogásában, és hogy té­
továzók vagyunk. Ha a forradalom nagyon 
is magasra tört, úgy mi nagyon is alacsony régió­
ban mozgunk. Az 1789. év arra hiv fel bennünket, 
hogy egyesítsük a sziveket a haza földjének és in­
tézményeinek szeretőiében. Végül felhívja Leroyer 
a köztársaság elnökét, emelje fel szevát, hogy min­
den francziát kölcsönös engedékenységre és egye­
sült munkálkodásra bírjon, hogy Lefejeztessék igy a 
nagy nemzeti mü, melynek alapkövét dicső őseink 
lelték le.

Carnot köztársasági elnök Leroyer beszédére kö­
vetkezőleg válaszolt:

«Mélyen megindulva, őseink iránt hálával eltöl­
tött szívvel és a jövőbe vetett benső bizalommal 
üdvözlöm, mint a köztársaság első tisztviselője, a 
hajdani monarkhia palotájában a franezia nemze­
tei, mely egészen ura önmagának, intézője a saját 
sorsának s ereje és szabadsága teljes fényében van. Ez 
ünnepi gyűlésen első gondolatunkat atyáinkhoz, az 
1789. év: a XV1I1. század szülöttjének halhatatlan 
generácziójáboz kell fölemelnünk, mely bátorságá­
val és kitartásával annyi fáradság és áldozat árán 
szerezte meg számunkra a javakat, melyeket most 
élvezünk és a melyeket drága örökségként hagyunk 
fiainkra. A mi bálánk és utódaink hálája soha 
sem fog fölérni ama szolgálatok nagyságával, me­
lyeket atyáink Francziaországnak és az emberiség­
nek teltek.»

Carnot ezután az 1789-iki helyzetet és az or­
szág óhajait ecsetelte; resumálta az 1789-iki elve­
ket, melyek az emberi jog kihirdetésében nyernek 
kitejezést s konstatálta a bámulalraméltú kitartást, 
mclylyel őseink c nagyszerű feladatot végbevittek, 
a nélkül, hogy az iszonyú akadályok megtántoritot- 
ták volna őket. Majd igy folytatta beszédét: «Fran- 
cziaország, mely arra volt ítélve, hogy megvívja az 
óriási harezot a régi világgal, fájdalmas időket élt 
át, midőn minden párt lassanként oly kihágásokra 
ragadtatta magát, melyek örökké sajnálatosak lesz­
nek».

Felsorolta ezután Carnot a jótéteményeket, me­
lyeket a mai Franezia ország a forradalomnak kö­
szön és igy folytatta szavait:

A forradalom egy nap alatt virágra fakasztotta 
az évszázad munkája által felhalmozódott termé­
keny csirákat. A forradalom uj korszakot nyitott a 
történelemben ; megalapította a modern társadal­
mat és a demokratikus Francziaországot. A köz­
társaság megalapítása megkoronázta az évszáza­
dokkal azelőtt megkezdett már adandó müvet: és 
ez oly ezé!, melyei annyi megrendítő és keserű ta­
pasztalatok ulán elérni kellene. Francziaország vég­
leg szakított egy férfi személyes hatalmával, bármily 
czimmel bírjon is, nem ismer a más souveraineket, 
mint a nemzet megválasztottjai által {meghatározott 
törvényeket. Ez a megfontolás és tapasztalás po­
litikája 100 éves munkájának eredménye.

Meleg szavakat szentelt ezután még az elnök az 
1789. év lerfiainak, mire a következő felhívást in­
tézte Francziaország minden fiához :

«A mik vagyunk, azt azoknak köszönhetjük, ki­
ket ma ünnepelünk. Csodás példák marad­
lak ő róluk reánk, melyek ál kell hogy 
hassanak bennünket. Föl, francziák, fejezzük 
be az ő müvüket; igyekezzünk újra fölemel­
kedni ama nagy idők lelkesedésére, igyekezzünk 
lulemelkedni a kicsinyes szenvedélyeken, a párt- 
tusákon és a rendszeres viszálykodáson a köztársa­
ság védszárnya alatt; biztosítsuk a megnyugtatás­
sal, a kölcsönös türelmességgel és egyetértéssel amaz 
ellenállhatatlan erői, melylyel az egységes nem­
zetek bírnak. A diesteljes évszázadol, melyet 
most ily magasztosan ünnepelünk, meg kell ko­
ronáznunk azzal, hogy a szabadság és a haza ne­
vében Francziaország minden fia nyújtson békejoh- 
bot egymásnak, közös szereiéiben a közjó iránt. 
Ha ez megtörténik, akkor Francziaország minden­
kor el lógja foglalni az őt megillető helyet a né­
pek legelsőinek sorában. Tisztelet 1789-iki őseink­
nek! Éljen Francziaország! Éljen a köztársaság!»

Carnot beszédét a jelen voltak nagy tetszéssel fo­
gadták.

Ezután Mél iné, a kamara elnöke adott kifejezést, 
Leroyerhez hasonlóan, a kedélyek lecsillapítása

iránti óhajnak. Tanulja a nemzet — úgymond — 
megvédeni az 1789-iki vívmányokat a személyes 
hatalom ellenében.

A fogadás után az elnök egész kíséretével a 
fialérie des Batailles-be ment, hol lunch volt. Ez­
után az előkelő társaság a parkba ment. A közön­
ség, mely szabadon bemehelelt a parkba, az elnö­
köt szívélyes ovácziókban részesilé. A nagyszerű 
ünnepélynek jó idő kedvezett. Carnot köztársasági 
elnök este 8 órakor a nép éljenzése közt vissza­
tért az Elysée-palotába. A rend mindenütt pél­
dás voll.

KÖZGAZDASÁG.
Pásztó, máj. 5. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A selypi ezukorgyáv érdekében összehívott pász­
tói értekezlet meghiúsult. A jelenvollak a gyár érde­
kében lett propozicziókal nem fogadták el. Miklós 
Gyula országgyűlési képviselő általános helyeslés közt 
adta elő a selypi gyár létesítése ellen irányuló meg­
jegyzéseit. Az eredmény az volt, hogy Gyiirky és Dé- 
genfeld grófokon kívül a gazdák közül senki sem vál­
lalkozott répatermelésre. A pásztói gyülekezet felosz­
lott s az értekezlet kinyilatkoztatta, hogy a tervezett 
vállalathoz nincs bizalma.

Béos. máj. 5. (Az Egyetértés liidósilójának táv­
irata.) értéktőzsde. A mai vasárnapi magánforgalom­
ban az irány elég szilárd volt, azonban üzlet nem fej­
lődött ki. Osztrák hitelrészvényl 299.50 ulán 299.75-ün 
jegyezlek.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
J A regalebérlök, minthogy az. ilalmérési jövedék­

iül szóló törvénynek módosított 70-ik szakasza érde­
keiket ki nem elégíti, az. április 25-én az. április 25-én 
Debrec-zenhen tartott értekezleten elhatározták, hogy 
május 21-én Budapestre országos értekezletre hívják 
össze a regale-béríüket s a meghívókat már szél is 
küldték. A regale-bérlök kérni fogják, hogy vesztesé­
geik részben való kárpótlása végett feltétlen elsőbb­
ségi jog biztositlassék számukra az 1892-ik évi de- 
czember 31-ig terjedő bérbevételre nézve.

§ Az országos keresztény önsegélyző és fogyasz­
tási szövetkezet ma délután tartotta meg a f. évi máj. 
hó 24-röl elnapolt közgyűlését. A márez.iusban tartott 
közgyűlés nem látta igazolva az 1888-ik üzleti évre 
eső mintegy 2500 fiira rugó deficzilel s egy f> 
tagból álló fölülvizsgáló bizottságot küldüli ki, a 
könyvek s az összes sz.ámlélelek alapos megvizs­
gálására. A mai közgyűlésen vették tárgyalás alá 
e kiküldött bizottság vizsgálatának eredményét. Kél 
nagy párt küzdött egymás ellen, az egyik tudomá­
sul akarta venni az igazgatóság jelentéséi, a másik bi­
zalmatlanságot akart szavazni az igazgatóságnak. Az 
ellenzéki mozgalom éle azonban Juképen a vezértitkár, 
P. Szabó Endre ellen irányult. U ellene emeltek vádat 
vád ulán. Hosszas és lielylyel-köz.zel elkeseredett vita 
ulán a fölmenlvényt végre megadták az igazgatóság­
nak és pedig 789 szavazattal 298 ellenében. Végre az uj 
igazgatóságot választották meg. Igazgatósági tagoknak 
újra megválasztották a végiek közül Lukács Gyulái, 
Peringer Ferenczel, P. Szabó Endrét (nagyon csekély 
többséggel) Toperczer Pétert, Vadászi Bertalant és 
Zboray Bélái. Ujonválaszloll igazgatósági tagok Boriba 
József, Softer László, Szentiványi Sándor, Losonezi 
Elek és Gábor József. Felügyelő bizoltzági tagok lel­
tek Zacliar Gyula, Szokolyi Béla, Czirer Ákos, Baum­
gartner Ignácz, Báthory Mihály. A közgyűlésen szá­
mos vidéki tag vett részt az ország minden részéből.

kiállítási ügyek.
— A városligeti virágkiállítás

előtti napon is nagyon
a mai utolsó- 

látogatott volt. A délelőtti 
órákban leginkább azok látogatták meg, akik a növé­
nyekben nemcsak gyönyörködni, hanem azokat tanul­
mányozni is szeretik, mire a mostani gazdag kiállítás 
számos ritka növénye elég alkalmat nyújtott. A kiállí­
tási bizottság sokat lelfrissilletell, s Gillomol Vilmos 
rózsa kertész egész, csoport viruló rózsával állított be, 
köztük több feltűnést keltő legújabb fajtával. A virág­
kiállítás még holnap is egész nap nyitva lesz s hol­
napután korán reggel kiki hazaszállítja növényeit.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** Az értéktőzsde mai magánforgalma teljesen üz­

let leien volt, leülés egy sem jött létre s névleges árfo­
lyamokat sem leheteti jegyezni.

NAPIREND: május 6-án.
Naptár : Hétfő. — Róm. kath.: Olajba f. János. — Prot.: 

01. f. János. — Görög-orosz: (április 24.) Szaba vt. — 
Zsidó: (ijár 5 ) — Nap Kél 4 ó. 37 p., nyugsz. 7 ó. 
18 p. — Hold kél 8 ó. 59 p. reggel, nyugsz. 12 óra 
21 p. éjjel.

Horvát miniszter fogad d. e. 10— d. u. 2.
A kópviselöház ülése déli 10 órakor.
A fővárosi pénzügyi és gazdasági "bizottság illése d, C. 

10 órakor a régi városházán.
A fővárosi ínagánépltészcti bizottság ülése d. u. 5 óra­

kor az uj városházán.
Az akadémia első osztályának ülése. Felolvasók: Volfí 

György és dr. Setala F.mil.
A budapesti ág. kv. evang. magy. egyház gyülekezet

közgyűlése d. u. 5 órakor a Deák-téri gimnáziumban.
A magy. mérnök és ópitószegylet kirándulása d. u. 3 

órakor.
Nemzeti zenede hangversenye este fél 8 órakor a viga­

dóban.
Az országos magyar vadászati védegylet közgyűlése 

d. u. 4 órakor az egyesült fővúres takarékpénztár ülés­
termében.

SZINHÁZAKésMULATSÁGOK
NEMZETI SZÍNHÁZ.

Évi b. 111. Havi b. 6. 
Budapest, május 6-án.

C lém e n c e au.
Színmű 5 felv. trla Dumas 
Sándor D'Arlois Armand.For­

dította Fái .1. Béla. 
Személyek:

Clémenceauné Sz. Prielle C.
Clémenceau Mibályli
Ritz Szacsvay
Constantin Náday
Dobrowska Helvey L.
Iza P. Márkus E.
Niederfoldné Rákosi Sz.
Vojnov Szcrgej Császár
Cassagnol lletényi
Foucber Kőrösmezei
Francois Tóth
Lespéronné Szacsvayné
Mariette Székely K.
Egy leány Meszlényi A.
Georgette Lubinszkyné
Jean Magyari
Theodore Abonyi j? v
Bohócz Mátrai

De Nangis 
Marcel 
Saint Bris 
De Nevers 
Maurevert 
Tavannes 
De Cossé 
Tboré 
De Réz 
De Tliou 
Bois Rosé 
Éji őr 
Inas

Kezdete

Prévost
Key
Odry
Bignio
Tahián
Dalnoki
Stoll K.
Hegedűs
Szegedi
Szendroi
Kiss B.
Várad i
Ney R.

7 órakor.

Felelős szerkesztő: Csávolszky Lajos.

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, május 7-én, 
Constantin abbé..

M. KIR. OPERA HÁZ.
Évi b. 84. Havi b. 4.

Budapest, május 6 án. 
Prevost 11. vendégjátékával:
A hugonották.

Nagy opera 4 felv. Irta Seri­
be. Fordította Nádaskay L. 
Zenéjét szerzetle Meyerbeer. 

Személyek:
Valois Margit Maleczkvné
Valentine Györgyné
Úrijain (lábos K.
Királyné udv. hölgye Doppler 
Égy hölgy Rozenzweig L

Holnap, május 7-én.
Kupfer-Berger M. assz. és 

Ernst H. vendégjátékával;
Lohengrin.

NÉP SZÍNHÁZ.

Budapest, május 6-án. 
Blab a Lujza asszony mint 

vendég.

A SUHANCZ.
Operette 3 felv. Bayard és 
Vanderburch után megzené­

sítette Konti Józset. 
Személyek:

Özv. Meunierné M. Csatai Zy 
F.liz Hevesi J.
Józsi DlaLa L,
Bizot Kassai
Morin Gyöngyi
Emil Hunyadi
Morin báróné Arányi B, 
Durand Újvári
Rendőrtiszt Narczisz 
Dajka Béni I.
Groom F.mil Fodor 
Egy suhancz Vasváriné 
Egy szolga Imrei 

Kezdete J8 órakor. 
Holnap, május 7-én.

A gárdista. Triót és Falt'

Vízállás, 1889. május 5-én.

A folyó neve

Dm

Rába
Vii
Dráva

Tisza

Szamos
Bodrog 
Lalorcza 
üüdv.-Tapoly 
Beenyo 
Sebes- \ 
Fekete- h= 
Felér- is 
Hármas-J
Maros
Béga
Száva
Temes

vizmérczv állomás

Ma Tegnap
ni : t e r b e n

0 1)0111 
felelt

0 pont alatt o pont 
lelett

0 pont alatt

Pozsony ........... 3.86 — 3.80 —
Komárom........... 4.36 — 4.28 -- -
Budapest ........... 4.10 — 4.04 —
Mohács _ ... 5.04 — 5.01 —
Újvidék... — ... 4.6/ — 4.65 —
Pancsova ........... 6.11 — 6.08 —
Orsóvá.................. 5.33 — 5.38 —
Sárvár ........... 0.64 — — —
Győr .................. 3.60 — 3.50 —
Szered ..._ 0.90 — 0.88 —
Barcs ................... 1.12 — 1.14 —
Eszék.................. 2.51 — 2.62 —
M.-Sziget ........... 1.48 — 1.50 —
V.-Namény 4.25 — 4.31 —
Tokaj ... _ _ 0.08 — 6.30 —
Szolnok ........... 0.80 — 6.85 —
Csongrád ........... 7.35 — 7.43 —
Szeged ........... 7.73 — 7.81 —
Török-Becse.......... l- 0.02 —
Titel.................. 5.39 — 5.40 —
Deés .................. 1.03 — 1.00 —
Szalmán ........... 1.67 — 1.74 —
Sáros-Patak ... ... 4.62 — 4.18 —
Munkács ... — — —
lioór ................... — 0.49 — 0.47
B.-Szí.-Márton ... 1.27 — 1.36 —
Nagyvárad ........... 0.60 — 0.46 —
'Lenke ... _ 0.44 — 0.44 —
Boros jenö ........... — 0.05 — O.Oá
Gyoma ........... 5.03 —

oo

—
Déva (Branvicska) — — —
Arad .................. 0.83 — 0.93 _
Kiszetó ........... 0.56 — 0.58 —
Temesvár . 0.11 — — 0.0
Sziszek ... ... 4.01 — 4.27 —
Mitrovicza_... 6.29 — 6.32 —
Kis-Kostély 2.29 — 2.35 —

Közlekedési útmutató.
Megjelent legutóbb at Egyetértés április 9-diki 

mában.

Ezen hirdetést rovatban minden s*5 
egyszeri DeiktatAsa közönséges peíi‘ 
betűkből 2 krral, e compact betűk­
ből szedve 4 krajczárral fizetendő.

Minden hirdetésre felvilágosítást ad 
a kiadóhivatal Ingyen. Czimmel ellá­
tott hirdetések minden közlése után 
még 30 kr. bőlyegllleték Is fizetendő.

Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik, és a hirdetés alatt álló szám közöltetik.
Mte?

Szerellek végtelenül. Bocsáss 
meg. Egészséges vagyok. 4085

Eladás.
Az Amlráfiwy-iit UH. íz. alatt levő

BUTORTELEP
május hú 1-től fogva 

József- túv lit. szám iim 
tétetik á t. Legjobb Imiéről, oleiv be­

vásárlási forrása. mii*

Ilaunftlt és u|

pénz-szekrények
rendkívül olcsó áron kapha­
tók a bécsi pénzszekrény gyári
raktár Budapest, V., Bál- 
vány-ufeza 6. "az. 9828

MALMOK
figyelmébe.

ajánljuk legújabb és sza- 
badalniazotl„l’H0(!KES8“ 
buzakoptatóinkat, valamint 
minden a malomüzembez. 
megkívánt kitűnő egyéb 

gépeinket. iuoós 
WŐRNER J. é» Taa 
ealemépltéizet, Rípgyir és vas- 

intődé Budapest.

Szökőkutakhoz
való díszítések és alakok ön-
lőtt i /.iiikhöl. szebbek és larlósab- 
bak az agyagfiguráknál készítőnek

.%<
n s

Képes árjegy- 7.ék«k a. sz. 
ingyen és bér- 

iiieiitcsen.

Több szoba bútor 
és pedig ebédlő, 
háló, szalon beren­
dezések és többféle 

egyes
egyszerű darabok azonnal ol­
csón eladandók. Koronaher- 
ezeg-uteza 18. sz., 1. em. 20.

10169

Egy 900 holdas

l> i i* t o k
Érsekújvártól 3/, órára, Nasz.- 
vailon gazdasági és laképiilc- 
tckki'l dúsan ellátva, folyó évi 
októbertől több évre haszon­
bérbe adandó vagy eladó. 
Hgyaiiolt kincstári dohány-, 
czukorrépa-tcrmcszlés cs tehe­
nészet is űzetik. Bővebb őrlé­
si Lést ad minden szombaton, 
Ó-Biida. Főtér 4. szám alatt 
Dnbraviczky Elek. 10090

Meglepő olcsó áron
cladatnak sálon-, obóillö-, 
káló- és nri-szoba-butorok, 
szőnyegek, függönyök, olaj­
festmények, majolikadíszek és 
zongora. Anilrássy-ut 105. sz. 
I. cm. napata 9—12 és 3—5-ig.

10157

Bogdán .József
kocsigyáros

ajánlja több százra menő leg­
újabb divatu kocsijait, úgy kész 
halottas kocsijait a legked­
vezőbb feltételek mellett még 
részletfizetésre is. Gyár: Bu­
dapest, IX. Páva-u. 10—12. 
RAKTRAK : IX., Páva-utcxa 7. «a 

muzoum-kiirut in. is 1«. 1003t

T íiznie ii les és bvlürés elleni

pénzszekrényeket
ajánl legolcsóbban

HESKI BERTALAN
pénzszekrény gyári raktára 

Budapest, Károly-körut 7. 
az iiilvarban. Használt pénzszekré 
nyék legjobban vételnek és loly 
Ion nagyon olcsón kaphatók. Aján 
lom továbbá nagy raktáromat min 
tlcnlole jégszekrényekben. Árjegyzékek 
kívánatra ingyen és bérmentve. Ililus

Valódi tiszta loose

(Saponat'ia gyökér) 
logflnomabb gépola,}, ás­
ványolaj, Carbololeum stb. 
gazdasági szükségleti czikke- 

kel ajánl

SZÁVOSZT ALPHONS
az országos magyar gazdasági 
egyesület pártfogása alatt álló 
termény - mag és bizományi 

üzlete
BUDAPEST, V., Arany 

Jánoa-ntcia 11. s*6m.

Eladó ménes
32 darab különböző korú és 
nagyságú fél vér aralis és lipi- 
czai ló eladalik. Ertekezlielni 
Ugrón Ákos úrral Székely- 
Udvarhelyen. 10117

Házeladás.
Egy földszintes, még adómen­
tes ház a Vili. kér. Népszinház- 
utczában, családi viszonyok és 
elutazás miatt 4—5000 írt első 
részletfizetés mellett 20,000 írt­
ért eladó, esetleg kisebb házért 
becserélendő. Csakis közvetlen 
vevők kapnak felvilágosítást. 
Váczi-kürul 17. sz. II. em. ajtó 
28., 2—4 óráig. 4060

Uraságoktól
levetett nri, fin és gyer-
mekrnhák mindenkor jutá­
nyos áron kaphatók IV, Egye- 
temtér B. az udvarban I-ső 
bolt. Ugyanott tisztitó, javító 
ésruhakölcsönző-intézet. 9770

Vétel.
Birtok

60—80,000 forintnyi értékben 
Pest, Fehér Nógrád, Komárom, 
Győr, Pozsony vagy Nyílra 
megyében megvételre keres­
tetik. Ajánlatok a kiadóhiva­
talba kéretnek. 4071, sz.

Alkalmazást keres
Distingvált

és kiválóan müveit angolnő, 
zeneileg képzett, a német és 
lranczia nyelvet beszéli, nyári, 
havi alkalmazást keres. Leve­
lek «Distingvált angolnő» czim 
alatt a kiadóhivatalba kéretnek.

4077
Házgondnoknői

vagy gazdaasszony! állást ke­
res uraságnál papi háznál, 
esetleg magányos urnái egy 
középkorú kedves, magányos, 
müveit úri nő. Szives meg­
keresés «H. F.» czim alatt a 
kiadóhivatalba intézendő. 4082 

Végzett jogász
26 éves, magyarul, németül és 
tótul beszél, ügyvédi és kör­
jegyzői irodában 2 évig dolgo­
zott, ügyvédi vagy nagyobb 
körjegyzői irodában alkalma­
zást keres. Szives ajánlatok 
«Jogász» czim alatt Bárlfára 
kéretnek. 4056
Üti társalkodónő. 

Szilárd jellemű, középkorú, 
müveit úri nő, oly magasrangu 
urhülgyekhez óhajtana a nyári 
hónapokra, esetleg állandóan 
is, mint társalkodónő vagy fel­
olvasónő alkalmaztatni, kik a 
nyaral utazással vagy vala­
mely fürdőben szándékozzák 
tölteni. Czim akiadóhivatalban.

4074

Jó házból való
csinos fiatal hajadon, beszél 
magyarul, németül, keveset 
francziául, egy úri családnak, 
vagy magányos úrnőnek a 
párisi kiállítási idényre, mint 
kisérőnő szolgálatát fizetés nél­
kül ajánlja. Czinie «PArisha» 
Budapest főposta, restante.

4073
Jó házból

való középkorú nő keres vi­
dékre alkalmazást, mint gazda- 
asszony vagy kulcsárnő. Ily 
minőségben már alkalmazva 
volt; kitűnő bizonyítványai 

a kiadóliiva-vannak. Bővebbet 
talban. 4014

megnyerő modorú franezia 
müveit nő óhajt egy magá­
nyos urnái társalkodó vagy 
urazó társnői alkalmazást el­
nyerni. Szives ajánlatok kéret­
nek e lap kiadóhivatalába F. R.

4067. sz.
Ajánlkozik

egy intelligens özvegy
fiatal nő gazdaasszonynak vagy 
házvezetőnőnek, ki már ily 
minőségbe több évekig volt, 
melyet igen jó bizonyítványai 

igazolnak, beszél magyarul, 
németül, olaszul és horx'átul. 
Ajánlatokat kéri az «Egyet­
értés» kiadóhivatalába J. S. 
7506. czim alatt küldeni.

Debreceni
földmiyr-s-iskolát végzett gaz- 
dász G évi gyakorlattal, állást 
keres. Czim a kiadóhivatalban.

4053

Lakás és bérlet
8—10 berendezett szobából álló

szép nyaraló
nagy kerttel azonnali bérbe­
vételre kerestetik. Bővebbet 
Ujvilág-utcza 17. szám Szolyok 
Gyuláné. 4083

Úri lakás.
Egész ház. St&liő-utcztt 
22. szőni. IOOO forint 
évbér. Értesítést ad dr Man­
del Pál ügyvédi irodája, Buda­
pest, V. kerület, Nádor-utcza 
14. szám. 10178

Kerestetik 
a Zugligctben egy külön be­
járatú szoba egy vagy két ur 
részére. Czim a kiadóíiivalnál.

4066
Olcsó lakás.

3 szép szoba, konyha élés 
kamra, kert (a Józsefvárosban) 
minden órában kiadó. Czim 
megtudható a kadóhivatalban.

4078

Különféle.

SZABAD.
kicizküzlését és azok

ÉRTÉKESÍTÉSÉT
gyorsan és lelkiismeretesen eszközli 

bármely államban 'Jiiűli

RÉTHY JÁNOS
nemzetközi szabadalmi irodája

BUDAPEST, ErzséM-körüt 14. SZ.
Ugyanolt

VÉDJEGYEK
belaMromoztatnak s mindennemű mű­
szaki rajzok és leírások elkészíttetnek.

IPPRENDRB LB PRAHCAIS

Nvomatik a kiadótulajdonos: Pallas irodalmi és nyomdai részvénytársaság körforgógépén, Budapest, IV., Kecskeméti-utcza 6. szám.

ip;
H BANS MAITRE
■ I Abmmez-voils á l'tcho de /« Se- 
■■ ma/ne, Journal illustré le plus 
eiUmfllREttü Varia, in an : ? S|
■ ■(ii8iii.il nl.ie 3*50 Jen« ix prior. 
Imid» ii iM'iiiii gnliit iliisiiisttiiin 
k I 'Echo: 3. Piaci dl Tatot* «3. Parti.

Személyi kölcsönt
6°/o-ra hivatalnokok, tisz­
tek, koroskedük, iparosok 
és birtokosok Alsórét és 
gyorsan kaphatnak. Be- 
táblázás 41°,’o. Czim : «Kapi­
talist» Budapest, Ujvilág- 
utcza 14. naponta 4—6 óráig. 
Válaszra 15 kr. bélyeg kül­
dendő. 4027

Előleg
arany-, ezüst-, 

ékszerek-, 
értékpapírok-, 

sorsjegy-
letét j egy ekre
bankok- és takarékpénz­

táraktól

leszállított kamatok
mellett

tiránátos-nteza 6. sz. 
a megyeháznak átellenében.
Ugyanott mindig a be nem 
váltott aranyórák, lán- 
ezok, karpereczek, gyé­
mánt fülbevalók min­
den nagyságban és külön­
féle ékszerek és ezüst­
tárgyak olcsón kap­

hatók.

Régiségeket
igen jutányosán veszek és 

eladok. 9928

AZ ÁLLATKERTBEN
Ma és minden nap egy 40 tagból, férfiak, nők és gyer­

mekekből álló, felette érdekes

Beduin-karaván
kiállítása valódi arabiai telivórlovalkkal, hátas- és 
teliertevókkel, kecskékkel, kutyák, szamarak, sá­
torok, fegyvereikkel stb. — 3 órától kezdve katonai 
z.enehangverspny és a karaván bemutatása eredeti szokásaival.

Bemenet mint rendesen 30 kr. 9977

Első fővárosi orpheum
Igazgató: S 0 M 0 S S Y K Á R 0 L Y.

Nagymező-utcza 17. sz. alatt.
Ma hétfőn, május 6-án az. Elton albrobat csoport­

nak, úgy, mint a Martens Terzett (Martens Emma igazgató­
sága alatt) fellépése.

A VillloiiM csoport velncipéd és Biriqulévcl nir. Ilarvay, 
lábegyensulylyal miss Ella Kratz. Alons. Clermont 
idomitolt szamarai és disznóival, továbbá millz. Charlotte 
Russe franezia énekesnő, Julién angol táucz- és ének- 
quartett, Schulman iker-nővérek bécsi énekesnők, Antonius 
testvérek bécsi ducltisták és Selma Illaiiea k. a.

1889
szÍrk.I
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